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INTRODUCCION

La educacion que reciben los ciudadanos de urepdtsma de estudio en la economia desde hace
décadas. La teoria del capital humano es un temmplErtancia para los gobiernos de todo el mundo.
Esta teoria se asocia a que una mejora en la édocde los estudiantes, lleva en un futuro tener
trabajadores mas capacitados. El capital humanoymee una mejora en la calidad de los trabajadores,
aumentando su productividad e influyendo en eligrieato econémico de un pais de manera positiva.
Ademas trabajadores con mayores niveles educafigosben mayores salarios que los que poseen

menores niveles de estudio.

Por ello, es importante conocer qué factores pugdieir de una manera u otra en el aprendizaje

y aumento de capacidades de los estudiantes.

Una de las herramientas mas usadas en la literd¢uleaeconomia de la educacion es la Funcion
de Produccién en Educacién desarrollada principatenpor Hanushek (1979). La cual permite observar
correlaciones entre variables socioecondmicasnjvel educativo de los estudiantes. En el marctade
funcién de produccién en educacion, podriamos hitte@r insumos, como el contexto familiar y escolar
del alumno, obteniendo como producto final el ramento escolar. Esto resulta ser una herramieiita Ut
para las autoridades en educacion porque puedemrales y/o incentivar los factores que favorecen
positivamente el rendimiento de los estudiantes.

Este trabajo tiene como objetivo general analizarinfluencia el entorno familiar de los
estudiantes en el desempefio educativo. Ademastesgaran cumplir con objetivos especificos mediant
una comparacion entre Argentina, Brasil y Chile.eSte trayecto es importante entender el rol gegaju

la riqueza de la familia en el rendimiento de Istsidiantes en Argentina y en los paises vecinos.

Se hara hincapié en las caracteristicas naturalEsstudiantes, el contexto familiar y la riquez
de la familia, y en como estas variables se asamanlas competencias educativas de los estudiantes
Para el anadlisis de la riqueza, utilizaremos toemés de medicion, segun la informacion dispongble

partir de base de datos.

Se espera que el efecto del contexto familiar moedemismo en todos los paises, ya sea por
caracteristicas culturales distintas en cada pptwaue los sistemas educativos son distintos. etz

espera que la riqueza de la familia tenga un inppositivo en el desempefio educativo, esto es lque e



desarrollo de las capacidades de los estudianepestivamente correlacionado con el nivel ecdaoom

de la familia.

Para realizar el andlisis, la principal fuenterfermacion son los resultados de los examenes del
Programa para la Evaluacion Internacional de Idadiantes (PISA por las siglas en inglés) llevado a
cabo por la Organizacion para la Cooperacion y eddirollo Econdémicos (OCDE). Estos examenes
buscan medir las capacidades para afrontar lodideste la vida presente de los alumnos de 15 afios.
Ademas, este examen estd acompafiado de un primgtiioniario que se realiza a los estudiantes, un
segundo cuestionario para los directivos de laedacy un tercer cuestionario para los padres de los

estudiantes.

! Programme for International Student Assessme@API



CAPITULO |

ANTECEDENTES DEL TEMA

1.1. Antecedentes tedricos

El tema de la educacién en la economia comenzdner tienportancia en la investigacion
econdmica a mediados de los afios 60, con la tdeli@apital Humano propuesta por Becker (1964), el
cual sostuvo que la educacion es una inversion emmento de planificar el futuro por parte de una
persona y que si posee mayores niveles de estaidiorss productivo en el futuro y, por ende, obtend
mayores salarios.

Al tomar notoriedad este concepto, los gobiernodistintos paises comenzaron a buscar métodos
para incentivar a los ciudadanos que se capacigstugien. Eso llevéd a que las publicaciones sedt@s
temas se profundicen con el correr de los afios yerdequen en las relaciones entre variables

socioecondémicas y los rendimientos escolares.

Uno de los estudios pioneros, y mas importantes,efude Coleman (1966)denominado por
algunos como el “Informe Coleman”, el cual mostu®& @signar mayores recursos econdémicos generaba
muy pocos efectos en el desempefio de los alumnoes.d® las conclusiones del informe, fue que los
hijos de padres ricos y los hijos de padres cars aliveles educativos obtenian mejores resultadas e
desempefio educativo. Este informe fue objeto déhawcriticas por la metodologia empleada, pereno |
resté trascendencia e importancia, en cuanto @tssos econdémicos que se destinan a la educacion.

Por su parte Hanushek (1979, 1989, 2007) obtuvanaky conclusiones distintas a las que
encontr6 Coleman. Hanushek sostiene que aislangfeeb del nivel socioeconémico, los cambios en el
gasto escolar no estan relacionados con el rengionecadémico del alumno. Otra conclusion es que
existen grandes diferencias entre los profesoresl enomento de dar las clases, no todos aportan la
misma calidad a la hora de ensefiar, pero estaddierno esta relacionada con el alcance educaciena
la escuela, ni con la experiencia que ya poseecgrde, ni con el tamafio de la clase.

2 Citado por Santin Gonzalez (2003) y Maradona (2004



Hanushek recomendo, de manera general, que ldiegmiimplementadas para mejorar la calidad
educativa deben trasladar el enfoque tradicionahsiemos a un enfoque que promueva un esquema de
incentivos. Estas recomendaciones se basaron etfoswnclusiones principales. Primero, los aunsento
en los gastos por escuela no mejoran el desempeiitae de los alumnos, y segundo, dado un gasto
constante, las variables indicadoras de la calethdtativa de la escuela no estan relacionadaslicon e
tamafio de la clase, experiencia y alcance educdgéivdocente.

Con la publicacion de los trabajos de Coleman y udhek, que obtuvieron resultados
contrapuestos respecto de la influencia de logsesiempleados por parte de los gobiernos, se roarca
dos lineas de tendencia de pensamiento que llegsta Imoy. Una es que destinar mayores recursos
econémicos influyen positivamente en el desempeficcativo, como mencioné Coleman. La otra
sostiene que destinar mayores recursos no tiemgmanincidencia en el desempefio educativo como

sostuvo Hanushek.

Finalmente, hay que destacar el trabajo de Mint874), ya que fue uno de los primeros en
relacionar los ingresos con la educacion junto Becker, aunque el primero analizé también educacién
como una inversién para el futuro a través de lermidn ingresos mas altos. Este fue un estudio mas
segmentado para cada uno de los niveles educaivosirando los beneficios en ingresos econémicos de
alcanzar mayores niveles de estudio. Ademas, Mulisefié un sistema funcional que se puede adaptar e
los andlisis cuando se realizan estudios en elamd&cuna Funcion de Produccién en Educacion, estas

ecuaciones se conocen como ecuaciones de Mincer.

1.2. Estudios empiricos internacionales

Existen en la literatura estudios empiricos querdecan en los diversos niveles educativos. Por
ejemplo, el trabajo de Jano Salagre y Ortiz Ser(a@03) se centrd en el nivel educativo univeritan
la Universidad Auténoma de Madrid, concluyeron gaeeste nivel educativo los factores representados
por variables sociodemograficas no tienen influgsggnificativas en el desempefio educativo y solo
las caracteristicas propias de cada estudiantep tmsnconocimientos previos y las habilidades ianat
Los estudiantes que en el bachilletatdigieron especializaciones respecto a cienciagecyologia

obtienen, en el nivel universitario, mejores rexids.

% Nivel similar al secundario en Argentina.



Los estudiantes mientras mas horas estudian megsaitados alcanzan. Otro factor importante
es el grado de dificultad que perciben los esttegrmientras menor grado de dificultad perciben lo

alumnos mejores resultados obtienen.

En su trabajo Santin Gonzélez (2003) utiliz6 lososladel Estudio de las Tendencias de
Matematicas y Ciencias (TIM&Sara estudiantes secundarios en Espafia, aderaasalizar el analisis
aplicé un modelo de Redes Neuronales ArtificiaRiNA), utilizando un método no lineal.

El autor encontré que la escuela es importantey peres eficiente para proveer los mismos
resultados a todos los alumnos. Los centros privaliienen mejores resultados que los centrosqudbli
Luego, recomienda que pasado determinado numeresteliantes no es eficiente seguir asignando

recursos educativos a este grupo.

Una conclusion importante es que las caracteréstiealos estudiantes explican el 40% de los
resultados académicos, los recursos escolarescaxpdl 25% de los resultados y el restante 35% lo

explican la eficiencia de la escuela y las varsbleatorias.

En un analisis realizado por Gonzalez Guerrero@p@0estudiantes secundarios del Bachillerato
Unificado Polivalente en Espafia, concluyd que &tdso escolar de los estudiantes secundarios se da,
principalmente, en los sectores sociales mas dasfeidos de la sociedad. La educacion alcanzadal por
padre es muy importante de manera positiva ensalteglo de los estudiantes, la educacion de laanadr
también es importante positivamente, pero la detepas mas importante en este caso. Fundamentado en
gue los padres ayudan a sus hijos con las tareaseme los pueden ayudar en tareas de mayor
complejidad. El nimero de hermanos que poseeaiaste afecta de manera negativa el rendimiento, a
mayor cantidad de hermanos menores rendimientodéateos, coincidiendo con otros estudios

realizados del tema.

Los estudiantes que tienen padres con alto estatysacional poseen mejores resultados. Segun
el autor es, principalmente, por los mayores iragassi los padres estan divorciados pueden terer u
influencia negativa y significativa en el rendinmizie sus hijos, ya que esto afecta la estructumdiér.

Con respecto al estudiante, si este trabaja mgastudia este trabajo lo afecta negativamente en
el rendimiento. Que un estudiante esté becado tigluencia positiva y significativa en el rendimte,

sobre todo si para mantener la beca hay que tetenninado nivel académico.

* Por sus siglas en inglés Trends in Internationaihidmatics and Science Study y es llevado a cabla po
Asociacion Internacional para la Evaluacién del deewento Educativo.



Respecto a lo institucional el autor encontrd, gués cursos tienen un tutor, estos influyen
positivamente si los estudiantes tienen buenaiéelamn el tutor y si el tutor es de facil accesoaplos
estudiantes es aun mas significativa. Por otraepatto resultado positivo y significativo es cuards
profesores utilizan el material didactico en clas®, ejemplo los libros o material didactico. Fmehte,
se obtienen mejores resultados de los estudiantasdo los profesores evallan a los estudiantes
conforme a lo que el alumno puede dar, que cuamdhi® al estudiante conforme a un determinado
contenido.

Para el analisis utiliz6 un modelo uniecuacional fdema funcional CES (Elasticidad de
Sustitucion Constante) modificada para que seaateera lineal, y lo estimé por el método de Minimos

Cuadrados Ordinarios.

En un estudio sobre los efectos institucionalemdmucacion secundaria en Uruguay utilizando
los datos de PISA, Perera y Llambi (2008), obtuvidos siguientes resultados: las mujeres presentan
mejores resultados que los varones en las pruebbsadura y los hombres muestran mejores resultados
gue las mujeres en pruebas de Ciencias y Matersatica

Por el lado del contexto familiar, la educaciériatepadres influye positivamente, principalmente
la educacién de la madre. Otro factor importanteek®status ocupacional de los padres, que es
positivamente significativo en las pruebas de LecyuCiencias, pero menos importante en la prueba d
Mateméticas. Finalmente el contexto sociocultuehladumno tiene influencia positiva en las tresepas

evaluadas por PISA.

Respecto a lo institucional, es muy importante datidad de docentes titularizados, ya que
encontraron un efecto positivo y muy significatien las tres pruebas de evaluadas por PISA. En las
pruebas de Lectura tiene influencia positiva l@sirgos que puede brindar la escuela a los alumbaassi

en las otras pruebas.

Estos autores utilizaron el método de estimaciéMéemos Cuadrados Ordinarios y Minimos
Cuadrados en dos Etapas, este Ultimo para tratadizgenenidad que existia en su modelo.

1.3. Estudios empiricos nacionales

Marchionni y otros (2013) estudian los determinantle la desigualdad en el desempefio

educativo en la Argentina a partir de una funciérptbduccion realizando un andlisis multinivelixzeh
7



de los estudiantes y a nivel de la escuela a laagiste el estudiante. Observaron tras el andjigslas
mujeres obtienen mejores resultados que los varapésnes realizaron preescolar también presentan
mejores resultados que quienes no lo realizaromsyalumnos avanzados tienen mejores notas que el

resto, esto Ultimo porque los alumnos mas avanzaalbsn repetido anteriormente.

Respecto de las caracteristicas del contextoifanabservaron que los estudiantes que no tienen
hermanos obtienen mejores resultados que los estedi que si tienen. Los estudiantes que en su
contexto familiar no se habla castellano, princimaite debido a ser descendientes de inmigrantes,

obtienen resultados menores que los estudiantegrcoontexto de habla castellano.

En el contexto socioecondmico familiar, favoreteeadimiento de los estudiantes tener padres
con mayor nivel ocupacional y disponer de recueshgativos en el hogar como libros y computadora.
En general, tener compafieros que no repitierohude comportamiento y con padres con mayor nivel de

educacién alcanzado favorece positivamente elm@adio del estudiante.

Otra importante conclusion fue que al compararsuescuelas con otras se aprecia que hay
diferencias respecto al nivel socioeconémico deeksielas, los estudiantes de las escuelas de mayor
nivel socioeconémico tienen mejores rendimientaslqa de los niveles mas bajos, fundamentado en que
entre los estudiantes de menor nivel econdmicdesxisayores repetidores. Ademas entre las escuelas
existe una segregacion que permite que los aluadmadtos niveles intelectuales o culturales nageen

con alumnos de menor nivel intelectual o cultural.

Por su parte Gertel y otros (2007) realizaronstndio de la educacion primaria en Argentina. El
mismo se basa en los datos del Operativo Nace&ducacion del afio 2000 (ONEDOO) referidos a
estudiantes primarios de sexto grado donde se@walos mismos en el area de Lengua y Matematicas.
Los autores realizaron un analisis multinivel cofoimacion de los estudiantes con respecto tredasy

nivel estudiante, nivel curso y nivel escuela.

En el primer nivel, los resultados arrojaron queraujeres presentan mejores resultados en los
examenes de Lengua y los varones en Matematicasedtadiantes repetidores inciden negativamente en
los rendimientos de los estudiantes. Por su paugmdo el estudiante tiene una actitud positivatére la
materia que sera evaluado, este obtiene mejorgisadss. El nivel socioecondémico del estudiantkijre
de manera positiva, a mayor nivel los resultad@d@micos son mejores, evidenciando que existen
desigualdades socioecondmicas en la educacion.r Temmanos que hayan abandonado los estudios

perjudica a los estudiantes.

> Operativo Nacional de Educacién realizado por iglidterio de Educacion de la Nacién Argentina.



En el segundo nivel, descubrieron que los estusbamtie tienen mejores condiciones en el aula,
como por ejemplo mayor iluminacion, mejor ventifagietc. alcanzan mejores resultados. Los estadiant
gue asisten a cursos con mejor disciplina obtienejores resultados en matematicas, mientras qae est
variable no es tan determinante en los resultadoketigua. Cuando se dispone y utilizan materiales
didacticos afecta positivamente los resultadosodeekamenes de Lengua, aunque en Matematicas no
tiene influencia. Con respecto a los docentesafus de preparacion del docente influyen positivaene
en Matematicas pero no influye en Lengua. Tambigredida que los docentes adquieren experiencia los
estudiantes obtienen mejores resultados.

En el tercer nivel, un factor importante que afet¢éamanera positiva, es el clima propicio
generado por los directivos de la escuela. Finaimdos estudiantes que asisten a una escueladariva

alcanzan mejor rendimiento que quienes asisterm puilica.

Maradona y Calderén (2004) con un analisis hechra patudiantes mendocinos, a través de
varias fuentes de informacién, utilizan una formacional translogaritmica estiman una funcién de
produccion educativa. Encontraron que en la medida la familia de los estudiantes tiene mejor
situacién socioecondmica los estudiantes alcanzejores rendimientos, siendo este el factor mas
importante para mejorar el rendimiento de los eanids de Mendoza. Le siguen en importancia, el
conocimiento e identificacion de los objetivos dedscuela por parte del docente, que los docentes

conozcan los objetivos de la escuela aumenta éiméento de los estudiantes.

Otro factor que influye positivamente en el renéimid de los estudiantes es la participacion de
los padres en los temas escolares, segun los dscantentras mas se interesen los padres mejor
rendimiento presentan los alumnos. También la mdjseciplina del estudiante lo favorece en el
rendimiento. Finalmente, otro factor que influyesitigamente es la utilizacion de material pedagdgic
por parte de los docentes y los servicios compléamies. Aumentar uno de estos factores, en el remtor

del estudiante, producira efectos positivos emélaco-productor de su rendimiento educativo.



CAPITULO Il

METODOLOGIA Y DATOS

2.1. Descripcion de la metodologia

El trabajo se centra en el analisis del contextallenno durante su formacién escolar. En esta
etapa de formacién es importante conocer qué aspéwtbria que incentivar para que los alumnos

alcancen el maximo nivel educativo posible.

Para estimar el modelo se utilizara un esquemasjeémas utilizado en la literatura de economia
de la educacién, y es el propuesto por Hanushek9j1%Este enfoque se basa en una funcion de
produccién en educacion. Esta funcién muestra laciter entre los resultados de examenes con
caracteristicas del estudiante, su familia, la elacuos profesores o los compafieros de clases. Est

enfoque tiene por objeto englobar todos los aspepte rodea al alumno y su desenvolvimiento escolar

Hanushek (1979) propone un modelo conceptual digléente manera
t t t t
Ay = f(Bi( )’Pi( )'Si( )'Ii( ))
donde:

A;; s un vector de resultados en el momento t,

5®

.~ es un vector de antecedentes familiares,
t . . ~
Pl.( ) es un vector de influencia de los compafieros,

t o
Sl.( ) es un vector de caracteristicas de la escuela,

Il.(t) es un vector de habilidades innatas del estudiante

Luego de presentado este modelo tedrico tan amglie, intenta tener en cuenta todos los
aspectos que rodean al estudiante, se presentaiaueeion una version simplificada de la funci@ d

produccién en educacién con la que trabajamosterdesumento. Dada la disponibilidad de datos,eno s

10



desarrollaradn todos los aspectos del entorno detlieste que incluye el modelo teérico, centrando e

estudio en el entorno familiar del alumno. El esgaduncional es el siguiente:
Yi=X{B+R[0+u 1)
parai=1,...,n. Donde:
Y; es el puntaje del alumn@n las pruebas internacionales, es consideradleadependiente,

X; es un vector, K x 1, de variables de control caracteristicas demogréficas y del entorno

familiar del alumna,
B es un vector de coeficientes de dimension K x 1,
R; es un vector, J x 1, de variables explicativadgleeza familiar,
6 es un vector de coeficientes de dimensién J x 1,

U; €s una variable aleatoria a nivel alumno.

De esta forma analizaremos cémo el contexto famiiticide en el desarrollo del estudiante. En
importante realizar una aclaracion, el vector deezaR; podria estar incluido en el vect® pero se

presenta por separado ya que se le prestara uegiasgencion a la riqueza familiar.

La ecuacion lineal (1) se estima a través de Misidioadrados Ordinarios (MCO). Utilizamos
este método, ya que arroja el mejor estimador lliledemas es de facil implementacién por parte de
quien los desee trabajar, en este caso realizagsosstimaciones a través del programa econométrico
STATA.

En cuanto a la variable dependiente que se refidos resultados de los exdmenes presentan

particularidades del programa PISA que se explieara subseccion siguiente.

11



2.2. Particularidades de PISA

Las caracteristicas técnicas de la encuesta y ee@rae PISA implican una serie de desafios
diferentes. Estas caracteristicas estdn mencioreadas Reporte Técnico 2009 de OCDE (2010) y hay

que tener en cuenta:
« El disefio de la prueba y las caracteristicas aiei$ma son criticos.

« El disefio de la muestra, que incluye tanto el sttee de la escuela y los requisitos y

procedimientos de toma de muestras de los estadiant

 El caracter multilinglie de la prueba, que se pge normas y procedimientos destinados a
garantizar la equivalencia de las diferentes veesidingiisticas utilizadas dentro y entre los
paises participantes y teniendo en cuenta la dileetsle contextos culturales de dichos paises.

« Distintos procedimientos operacionales, incluii@sacuerdos de administracion de las pruebas,
la captura de datos y el procesamiento y la calladnecanismos de garantia destinados a

garantizar la generacién de datos comparablesdds tos paises.

« El andlisis de los datos y su posterior pres@htaae informes: PISA emplea modelos de escala
basados en la metodologia de Teoria de RespueltmalTRF). Las escalas de competencia
descritos, que son la herramienta fundamentalipfoemar los resultados delas pruebas PISA, se

derivan utilizando el andlisis de TRI.

El informe técnico de PISA describe las caracteesty los métodos utilizados mencionados
anteriormente. También describe los procedimiedwgarantia de calidad que han permitido a PISA

proporcionar datos de alta calidad para apoyarrhadlacion de politicas.

Cabe sefalar una particularidad de los datos d& FdSpecto a los resultados de los examenes.
Como el fin de PISA es evaluar las capacidadesoglee$tudiantes, no existe un Unico valor para el
resultado del examen, sino que para cada variableesultado del examen presenta cinco valores
plausibles distintos, ya que PISA trata de teneciamta que el estudiante haya tenido un rendimient

mayor o menor del que tendria en un dia escolanador

Es muy importante reconocer que los valores plissibo representan las puntuaciones de las
pruebas y no deben ser tratados como tales. Ewmtosisneros aleatorios extraidos de la distribudién

® Por sus siglas en inglés llevadas al castellaam Response Theory (IRT).
12



las puntuaciones que pueda asignarse razonablemeatta individuo, es decir, la distribucién maagin
posterior. Como tales, los valores plausibles eoeth componentes de la varianza error aleator@spn

tan 6ptimos como calificaciones de los individubgs valores plausibles como un conjunto son mas
adecuados para describir el desempefio de la poblaEste enfoque, fue desarrollado por Mislevy y
Sheehan (1987, 1989y en base a la teoria de la imputacién de Rub®@qf, produce estimadores
consistentes de los parametros poblacionales. Laleres plausibles son valores intermedios
proporcionados para obtener estimaciones conssteietlos parametros de poblacion utilizando soétwa
de andlisis estadistico estandar.

La OCDE sefiala que los ambiciosos objetivos de RI&#en un costo: PISA es a la vez un
recurso intensivo y metodoldgicamente complejoapkcacion con éxito de PISA depende del uso, y a

veces su desarrollo, de las Ultimas metodologitizagias.

Si el analisis se emprendiera para un examen degaloy por ejemplo Lectura, y se quiere
estimar la ecuacion (1) entonces lo ideal seriatle cabo cinco veces cada regresién, una pae cad
variable dependiente de valores plausibles relevdniego los resultados (coeficientes estimados) se
promedian, y las pruebas de significacion se delpgstar por la variacion entre los cinco conjurdes

resultados calculados.

Realizadas las cinco regresiones para cada valasiple, para el célculo del coeficiente de cada

una de las variables independientes se procedediguiente manera:

5
N
F=<) b
v=1
Donde cada una de 198, corresponde al coeficiente estimado de cada undasleinco

regresiones.

Una vez obtenido el coeficiente, se procede alutiilde la varianza del coeficiente. Este es un
procedimiento mas complejo que se realiza en vat&@ss y son las siguientes.

Primero se realizan los calculos de las varianzamgdio que llamaremos en este caso varianza

muestralr,,:

" Citados por OCDE 2010.
8 Citados por OCDE 2010.
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1 5
e
v=

donde cada una de les corresponde a cada una de las cinco regresioaes.chrresponde al

error estandar del coeficiente de intef®s (

Luego se calcula la varianza de imputacion (VI) dqueresponde a la diferencia de los
coeficientes estimados, de cada una de las regresiones respecto del betmegio S~

calculado anteriormente.

5
1 .
VI = ZZ(ﬁv -’

Una vez obtenida la varianza de imputacion (Vi)realiza el Ultimo paso del calculo de la

varianza. Este paso consiste en sumar a la vanaueatral la varianza de imputacién del siguientelan

1
=1, + <1+§>VI
De esta forma obtenemos la varianza correspondigrieeficiente’. Esto se debe realizar con
cada uno de las variables que utilizaremos. A pddiello es posible sacar la raiz de la varianza y

proceder a buscar el estadistico t, Gtil para zaxala significancia de los coeficientes estimados.

Finalmente para calcular el R cuadrado de la estimase promedian los R cuadrados de cada

una de las cinco las regresiones.

5
1
R2* = EZ R2,
v=1

Por otra parte, para el andlisis de la riquezengglearan tres modelos y realizaremos regresiones
respectivas para realizar las comparaciones petigeEn una de las regresiones utilizaremos bienes
objetos que determinan un determinado nivel soomm@mico de la familia del estudiante. En las dos
siguientes regresiones utilizaremos indices crepdo®ISA, uno de ellos es un indice que solo teme
cuenta los bienes materiales. El segundo indicedsscompleto, ya que tiene en cuenta los objetds de

familia pero ademas incorpora caracteristicas ial#ta de la familia.

Finalmente los pasos para realizar el analisid@®siguientes. Primero, realizaremos el analisis

para Argentina con sus respectivos resultados daliqueza a partir de los tres modelos. Seguseo,
14



realizaran las mismas regresiones para Brasil yeChiise obtendran los resultados de estos paises.
Tercero, se compararan los resultados de cada eiosdpaises para obtener las conclusiones finales.

Antes de ello procedemos a describir los datodaauales trabajaremos.

2.3. Base de datos

En nuestro trabajo utilizaremos los datos del Rnogr Internacional de Evaluaciéon de Alumnos
(PISA) del afio 2009 para Argentina. También utiémaos los datos correspondientes a los paises de
Chile y Brasil. Las pruebas PISA tienen por objetiwedir las capacidades y competencias de los
alumnos en las areas de Lengua, Matematicas yi@genho que trata de evaluar es si los estudidréas
adquirido las capacidades y habilidades para &rdos problemas y desafios de la vida social en el
mundo actual.

En cada uno de los paises, el examen fue tomastodiantes de 15 afios y 3 meses hasta 16 afios
y 2 meses y que han terminado los primeros afestdelio obligatorio, en Argentina serian los alusino

gue estén en esta franja etaria y han terminapiortearia (seis afios de educacion obligatoria).

Como ya se mencion6, el método utilizado para evadulos estudiantes es el de Teoria de
Respuesta al item (TRI) y los resultados se migenna escala estandarizada con media de 500 puntos
desviacion estandar de 100 puntos, que corres@onda distribucion de resultados para los paisés de
OCDE de la evaluacion del afio 2000. Ademés defdanmacion de los resultados de los exdmenes, PISA
ofrece informacién sobre el entorno familiar y secionémico del alumno junto con las caracteristieas
la escuela y el ambito de estudio. Esta informal@i@onsigue a través de encuestas realizadasmaha|

a los padres del alumno y a los directivos de daela.

Es importante destacar que en este trabajo sélosvanutilizar la informacién de los resultados
de la prueba de lectura y la informacion brindade lps encuestas a los estudiantes. Utilizamos los
resultados de lectura porque PISA cada vez queadak examenes de lectura, matematicas y ciencias
siempre realiza mayor énfasis en alguna de lasgega el afio 2009 se puso mayor énfasis en elesxam
de lectura. Mencionamos que el trabajo se centarél entorno socioeconémico del estudiante. Y se
prestara especial atencién en la riqueza de ldigadgl estudiante. Esto no significa que el raftda

informacién no sea importante, sélo estamos acotahttabajo para tener una primera aproximacion.
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2.4. Variables a utilizar

A continuacién enumeraremos las variables quezat#imos para el andlisis. Estas son
presentadas en pequefios grupos que engloban dastazte similares. Los grupos son: variables
demogréficas, antecedentes escolares, nivel sacidéatco de los padres, variables culturales y b

gue representan la riqueza.

Demograficas

-edad: son los afios que tiene el estudiante en el monuitexamen. En esta oportunidad esta
presentado de manera continua, los afios estan deranantera, acompafado por decimales que

representan los meses y dias que van transcurridos.

-sexo:es el género del estudiante, tomando valor 1w y valor O si es muijer.

Antecedentes escolares

- prejardin: nos indica si el estudiante fue al prejardin egmeolar antes de empezar los estudios
obligatorios. No especifica la cantidad de afiospyut® haber asistido. Toma valor 1 si asistio pnvalsi
no asistio.

-repit: nos indica si el estudiante repiti6 al menos uaa kasta llegar al grado en que se

encuentra actualmente. Toma valor 1 si repitidlgn@ si no repitio.

Nivel socioeconémico de los padres
-padedu: nos indica el mayor nivel de estudio alcanzadospsrpadres.

-trabma: nos indica si la madre trabaja tiempo completo dimméempo en el momento en que se

les toma el examen. Toma valor 1 si trabaja y v@lsirno trabaja.

En las siguientes variables describiremos la odlidel trabajo de los padres del estudiante.

Suponemos que en los cuatro niveles la calidadidigm a medida que los presentamos.
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-adma: por sus siglas en inglés WCHS (White Collar Hidhill&d) nos indica si los padres

trabajan de ejecutivos o administrativos de aftelni

-admb: por sus siglas en inglés WCLS (White Collar LowII8K) nos indica si los padres

trabajan de ejecutivos o administrativos de bajelni

-obra: por sus siglas en inglés BCHS (Blue Collar Highll8#) nos indica si los padres trabajan

en cargos de técnicos, obrero o donde realizaagananuales con un cargo alto.

-obrb: por sus siglas en inglés BCLS (Blue Collar Low ki) nos indica si los padres trabajan

en cargos de técnicos, obreros o donde realizaagananuales con un cargo bajo.

Culturales

- libros: nos indica si en la casa los estudiantes tienarncantidad suficiente de libros similar a
dos bibliotecas. Mas de 100 libros aproximadamédnima valor 1 si lo tiene y 0 si no lo tiene.

Rigueza

Para determinarla riqueza utilizamos dos indicaslados por la base de PISA, la construccion
de estos indices estan explicados detalladamer@C&t (2010). Aqui utilizamos una explicacién breve

de las variables.

- indicel: es un indice creado por PISA en el cual tiene emtaula posesion de bienes que dan
riqgueza a la familia.

- indice2: es un indice creado por PISA en el cual tieneuemta la posesién de bienes que dan

rigueza a la familia, la posesion de bienes cuitsrg los recursos educativos del hogar.

También para realizar un andlisis de riquezazatifios la posesion de bienes en el hogar.
-compu: nos indica si la familia tiene computadora. Torakbr1 si tiene y valor O si no tiene.

-inter: nos indica si la familia tiene acceso a interfietna valor 1 si tiene y valor 0 si no tiene.
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-auto: nos indica si la familia tiene dos autos o0 masndawalor 1 si tiene dos autos o mas y valor

0 si tiene uno o no tiene.

-bafio: nos indica si la casa en donde vive la familingidos bafios o0 mas. Toma valor 1 si tiene

dos bafios 0 mas y valor 0 si tiene uno o no tiene.

-celu: nos indica si la familia tiene méas de dos celglafema valor 1 si tiene tres celulares o mas

y valor O si tiene dos 0 menos.

Variables para Argentina.
-aire: nos indica si la familia tiene aire acondicionafioma valor 1 si tiene y valor 0 si no tiene.

-lcd: nos indica si la familia tiene televisor de paathED o LCD. Toma valor 1 si tiene y valor

0 si no tiene.

Variables para Brasil.

-cable: nos indica si la familia tiene televisién por cableatelital. Toma valor 1 si tiene y valor O

Si no tiene.

-ipod: nos indica si la familia tiene iPod. Toma valori fiene y valor O si no tiene.

Variables para Chile.

-cable: nos indica si la familia tiene televisién por cableatelital. Toma valor 1 si tiene y valor O

Si no tiene.

-cam: nos indica si la familia tiene camara filmadorasarcasa. Toma valor 1 si tiene y valor O si
no tiene.

A continuacién se presenta la Tabla 1 con los dd¢osada pais que utilizaremos para el analisis.

La tabla muestra las variables mencionadas juntsae medias y errores estdndares.
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Tabla 1: Datos

Argentina Brasil Chile

Variables] Media Error estandfr Media] Error estarj[dar Medh  Errtarelm
pvlread 397,75 107,73 411,57 93,66 449,63 82,76
pv2read 398,63 107,62 411,74 94,22 448,98 83,09
pv3read 397,93 108,74 411,96 93,96 450,13 82,2(
pvaread 398,24 108,23 411,91 94,13 449,35 82,87
pvbread 398,76 108,90 411,59 94,09 448,76 82,44
edad 15,70 0,004 15,87 0,002 15,79 0,004
Sexo 0,46 0,007 0,45 0,004 0,51 0,007
prejardin 0,96 0,003 0,77 0,003 0,85 0,005
repit 0,36 0,007 0,24 0,003 0,23 0,006
padedu 12,54 0,063 10,20 0,032 12,61 0,049
trabma 0,57 0,007 0,49 0,004 0,53 0,007
adma 0,44 0,007 0,38 0,004 0,35 0,006
admb 0,22 0,006 0,20 0,003 0,29 0,006
obra 0,15 0,005 0,28 0,003 0,18 0,005
obrb 0,19 0,006 0,14 0,002 0,18 0,005
libros 0,19 0,006 0,09 0,002 0,20 0,005
compu 0,66 0,007 0,47 0,004 0,75 0,006
inter 0,51 0,007 0,54 0,004 0,57 0,007
auto 0,19 0,006 0,12 0,002 0,17 0,005
barfio 0,26 0,006 0,31 0,003 0,31 0,006
celu 0,91 0,004 0,74 0,003 0,94 0,003
aire 0,38 0,007 - - - -

lcd 0,42 0,007 - - - -

ipod - - 0,18 0,003 - -
cable - - 0,47 0,004 0,63 0,006
cam - - - - 047 0,007
indicel -0,95 0,013 -1,34 0,006 -0,63 0,013
indice2 -0,91 0,015 -145 0,007 -0,65 0,014

Fuente: Elaboracién propia, en base a datos de PISA.
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CAPITULO 1l

RESULTADOS

3.1. Resultados de cada pais

Los resultados de los factores que influyen ermdimiento del estudiante se describen en forma
general para las tres regresiones de cada paistedagiqueza que se explicara para cada unogigde

casos.

Comenzando por los resultados de Argentina que@eesatran en la Tabla 2, observamos en las
variables demograéficas las siguientes situacioges,la edad no ha sido un factor determinante en el
rendimiento del examen. Luego observamos que laeresu presentan mejores resultados que los

hombres, esto es muy comun en los examenes dealectu

Respecto a los antecedentes escolares, observames lgecho de que el alumno haya asistido al
menos un afo al prejardin lo favorece, esta eariable incluida en el andlisis que mayor efectsitpm
produce. Esto podria deberse a las actividadestiautacion de aprendizaje a las que asisten en est
nivel de ensefianza. Por otra parte, que el aluraga repetido en su formacion afecta negativamdnte e
desempefio en la prueba de lectura. El hecho deayerepetido puede traer desmotivacion paraar a |
escuela, también puede incurrir en un trastornel @prendizaje, ademas de la estigmatizacion gedepu
recibir por parte de sus compaferos. El hecho deetjalumno sea repetidor puede ser muy conflictivo
para el alumno.

Con respecto al nivel socioecondmico de los padesta afo de estudio alcanzado por alguno de
sus padres, ceteris paribus, aumenta el resultada prueba de su hijo. Con respecto a los nivides
trabajo de los padres determinamos, que si el pdelr@lumno es obrero no existe mucha diferencia
significativa entre los de alto rango y los de bajogo. Pero cuando los alumnos son hijos de pagies
trabajan en actividades administrativas de bajelnivesentan, manteniendo todo lo demas constante,
entre 10 y 15 puntos mas que los hijos de obreeobajo nivel, los hijos de padres que trabajan en
actividades administrativas de alto nivel presentateris paribus, entre 20 y 30 puntos mas que los
alumnos hijos de trabajadores obreros de bajo.nivel
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Tabla 2: Resultados de Argentina

Argentina
Variables | Modelo 1 Modelo 2 Modelo 3
edad 8,23 5,96 5,78
(1,44) (0,99) (0,96)
sexo -29,72 -27,16 -28,48
(-10,10)** [ (-9,36)*** | (-9,65)***
prejardin 29,13 31,17 34,32
(2,74)* (3,07)*= (3,18)***
repit -63,54 -68,30 -70,67
(-8,03)** [ (-8,31)*** | (-8,44)***
padedu 2,18 2,07 2,29
(4,88)*** (4,93)** (5,15)***
trabma -4,22 -3,80 -3,65
(-1,08) (-1,01) (-0,98)
adma 21,91 30,18 31,19
(3.75)** (5.44)*** (5,44)**
admb 9,85 13,85 14,54
(1.61) (2,41)* (2,49)**
obra 0,66 2,43 3,17
(0,11) (0,43) (0,56)
libros 23,62 15,92 24,23
(4.79)** (2,921)*= (4,58)***
compu 15,77 - -
(3,01)**= - -
inter 23,62 - -
(4.46)** - -
auto 12,04 - -
(2,45)* - -
bano 15,19 - -
(3,00)*** - -
celu 16,43 - -
(2,43)* - -
aire 7,27 - -
(1,54) - -
lcd -15,54 - -
(-3,86)** - -
indicel - 22,26 -
- (8,54)*** -
indice2 - - 21,10
- - (7,10)***
constante 209,22 297,97 294,73
(6,08)*** (7,69)*= (7,71)**
R cuadrado 0,354 0,338 0,333

Nota: estadistico t entre parénte

*k%k *%

significativo al 1%,
significativo al 5% y * significativo

al 10%.

indicel: es indice que tiene ¢
cuenta la posesién de bienes que

rigueza a la familia.

indice2: es indice que tiene ¢
cuenta la posesion de bienes que
rigueza a la familia, la posesion ¢
bienes culturales y los recurs

educativos del hogar.

2N

dan

2N
dan
le
DS

Fuente: Elaboracion propia, en base a datos de PISA.
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En cuanto al nivel cultural de la familia, la psié& de libros en el hogar es una variable muy
importante y significativamente positiva para eludmnte. Los estudiantes que tienen al menos el
equivalente a dos bibliotecas muestran, aproximadsn 20 puntos mas que aquellos estudiantes que no

poseen bibliotecas en sus casas, manteniendo lasdmmstante.

Para el caso de la riqueza, el modelo 1 que taneuenta los bienes del hogar que indican un
nivel de riqueza. Arroja que la suma de estos cieefies es positiva indicando, ceteris paribus, lgue
rigueza de la familia influye positivamente en fesultados de los estudiantes. Tener acceso aehtes
el factor mas importante y afecta positivamenteugitaje del estudiante, también arroja efectogiposi
la posesion de computadora, tener mas de dos badssge tres celulares y mas de dos autos. Influye
negativamente tener televisor LED o LCD, esto Wtmorque los estudiantes no dan un uso adecuado del

televisor y termina siendo un elemento que disttastudiante y no favorece el estudio.

Para el indicel de riqueza del modelo 2, que stlluye los objetos que posee la familia,
observamos que la posesion de objetos por pattefdmilia influye de manera positiva en el estotia
La posesion de bienes, ceteris paribus, favorelms aesultados de los estudiantes. Con respecto al
indice2, que es un indice que incluye el indice4 mdosesidn de bienes culturales y recursos tdoga
en el hogar, para el caso de Argentina no hayaliféas sustanciales entre ambos indices. Hay que
destacar que ya existe en la regresion un elencetttoal que es la variable libros que no se @ién la
construccién del indice2, pero no excluye que puedstir correlacién entre estas variables. Laalde

libros no pierde su significatividad al incluir astueva variable de riqueza.

Continuamos con los resultados del andlisis pasaiBque estan en la Tabla 3, en las variables
demograficas de este pais, la edad es significaéimte positiva y al igual que en la evidencia eitair
las mujeres obtienen mejores resultados que lamgaren los examenes de Lectura. En los antecedente
escolares, si el alumno asistié6 al menos un affwegardin lo favorece en su desempefio escolad. Si e

estudiante repitié al menos una vez lo perjudicaLerendimiento.
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Tabla 3: Resultados de Brasil

Brasil
Variables | Modelo 1 Modelo 2 Modelo 3
edad 7,67 8,52 6,93
(2,19)* (2,30)* (1,94)*
sexo -23,99 -20,90 -22,77
(-12,46)** [ (-10,36)*** | (-12.36)***
prejardin 19,20 21,37 22,44
(6,41)** (6,89)**= (7,86)**
repit -66,99 -71,95 -72,73
(-24,25)** | (25,98)*** | (-26,44)***
padedu 1,20 0,98 1,24
(4,23)** (3,44)*= (4,13)**
trabma -2,23 -2,21 -1,37
(-0,92) (-0,90) (-0,58)
adma 28,53 30,77 30,07
(7,08)*** (8,21)*= (8,20)***
admb 6,43 7,22 7,57
(1,72)* (2,09)** (2,09)**
obra 2,88 0,59 0,95
(0,90) (0,18) (0,29)
libros 14,71 5,54 13,30
(2,46)** (1,01) (2,42)**
compu 32,07 - -
(13,06)*** - -
inter -4,87 - -
(-2,64)** - -
auto 16,28 - -
(4,05)*** - -
bafo 7,69 - -
(3,39)** - -
celu 10,78 - -
(4,27)** - -
cable -17,65 - -
(-7,10)** - -
ipod 11,71 - -
(3,74)*** - -
indicel - 18,98 -
- (11,17)*** -
indice2 - - 17,42
- - (9,73)***
constante 266,24 297,32 314,84
(10,29)*** | (13,00)*** [ (14,00)***
R cuadrado 0,328 0,308 0,298

Nota: estadistico t entre parénte

**k%k

significativo al 1%, **
significativo al 5% y * significativo

al 10%.

indicel: es indice que tiene ¢
cuenta la posesioén de bienes que

riqueza a la familia.

indice2: es indice que tiene ¢
cuenta la posesion de bienes que
riqueza a la familia, la posesion (
bienes culturales y los recurs

educativos del hogar.

N

jan

2N
jan
e

DS

Fuente: Elaboracién propia, en base a datos de PISA.
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Con respecto a la familia del estudiante, tenergsathas educados beneficia al estudiante en su
rendimiento, que la madre trabaje no es significatPara el caso del méximo nivel de trabajo de los
padres el trabajo que produce un importante sa#ipecto del nivel més bajo, la mejora del renditoien
se observa cuando alguno de los padres tiene draloapinistrativo de alto nivel, para el resto dg lo
niveles intermedios existen diferencias significagi respecto del nivel mas bajo, pero estas son muy

pequefas.

La variable cultural denominada libros es signtfia en los modelos 1 y 3 influyendo

positivamente en el rendimiento del estudiante.

Con respecto a la riqueza los bienes que favoreteandimiento del estudiante en orden de
importancia son la computadora, mas de dos autp®dey mas de dos celulares. Los bienes queyiefiu
significativamente de manera negativa son el TVgadnle y el internet ya que estos podrian ser abjet
de distraccion. El efecto distraccion supera atteféqueza.

Por su parte, tanto el indicel como el indice2ssgmificativos en sus respectivas regresiones en
las columnas de modelo 2 y 3 aunque ajusta mejoroelelo que no incluye la cultura y los recursos
educativos, la realizacion de actividades cultwralegeriria que no es tan relevante en Brasil.

Finalmente para el caso de Chile, cuyos resultadgi@ en la Tabla 4, las variables demograficas
muestran diversos resultados en este pais, la malags una variable significativa en este pais y las
mujeres obtuvieron mejores resultados que los esr@n el examen de Lectura. En los antecedentes
escolares, los estudiantes chilenos que hicierejangiin obtuvieron mejores resultados que quieoes n

asistieron y los alumnos que repitieron algin afierer presentan un coeficiente estimado negativo.

Con respecto a los padres, la educacion de loepadecta positivamente los resultados del
estudiante. Si alguno de los padres del estudidebe un trabajo administrativo de alto nivel, este
presenta, ceteris paribus, aproximadamente entye3@bpuntos mas que los estudiantes con padres con
un trabajo de obrero de nivel bajo. Los estudiacbespadres que tienen un trabajo administrativbajie
nivel presentan, ceteris paribus, mejores resutadsignificativos que los estudiantes con padres q
tienen un trabajo de obrero de nivel bajo. Finabeeno se observan diferencias significativas dioge
estudiantes con padres obreros de alto nivel yiesties con padres con trabajos de obreros de aj@s b

nivel.
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Tabla 4: Resultados de Chile

Chile
Variables | Modelo 1 Modelo 2 Modelo 3
edad -0,98 0,64 0,33
(-0,31) (0,21) (0,11)
sexo -15,00 -14,98 -15,10
(-4,54)*** | (-4,41)** | (-4,50)***
prejardin 13,72 12,45 13,63
(5,20)*** (4,72)** (5,10)***
repit -63,54 -64,11 -65,49
(-19,04)*** | (-19,24)*** [ (-19,20)***
padedu 2,41 2,28 2,68
(5,12)*** (5,06)*** (6,02)***
trabma -1,52 -1,12 -1,51
(-0,68) (-0,51) (-0,69)
adma 26,00 25,15 27,64
(7,13)*** (6,98)*** (7,62)**
admb 9,00 8,83 9,99
(2,45)* (2,47)** (2,79)***
obra -2,72 -2,05 -2,10
(-0,63) (-0,50) (-1,00)
libros 21,09 14,68 22,15
(6,99)*** (4,47)** (7,11)**
compu 13,41 - -
(3,38)*** - -
inter 14,85 - -
(3,99)*** - -
auto 2,10 - -
(0,61) - -
bafo 15,42 - -
(4,75)*** - -
celu 7,62 - -
(1,27) - -
cable -5,50 - -
(-2,15)** - -
cam -9,28 - -
(-4,25)*** - -
indicel - 14,11 -
- (8,93)*** -
indice2 - - 10,00
- - (6,28)***
constante 414,35 42455 418,37
(20,05)*** | (24,29)*** | (24,12)***
R cuadrado 0,326 0,320 0,311

Nota: estadistico t entre parénte

*kk *%*

significativo al 1%,
significativo al 5% y * significativo

al 10%.

indicel: es indice que tiene ¢n

cuenta la posesién de bienes que

riqgueza a la familia.

indice2: es indice que tiene en

cuenta la posesion de bienes que
rigueza a la familia, la posesion ¢
bienes culturales y los recurs

educativos del hogar.

dan

dan
le

DS

Fuente: Elaboracién propia, en base a datos de PISA.
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La posesion de libros por parte de la familia defudiante favorece positivamente en el
rendimiento de los examenes, esto ocurrid pararéss casos de la tabla 4. La cultura es un factor

importante que influye en el estudiante.

Finalmente para la descripcién de influencia dedaeza, comenzamos con los bienes que nos
dan indicios de la riqueza de la familia. Los bg&ngee favorecieron los resultados del estudiamesso
tiene mas de dos bafios, computadora, internettierse mas de tres celulares la familia. Los que
incidieron de manera negativa fueron la posesiételdwision por cable y camara filmadora, estosgas
sugieren que la distraccion que produce la posed@restos bienes no les permite a los alumnos

desarrollarse en la escuela de la mejor manera.

Los indices de riqueza utilizados dan como resoltath influencia positiva, pero ésta es mayor
en el indice que sdlo tiene en cuenta los biends;dl. Para el indice2 que tiene en cuenta lagses

culturales y escolares el coeficiente es menor.

3.2. Comparacion de resultados entre los paises

Con respecto a las variables demogréficas, el Gméds en donde el coeficiente de la edad es
estadisticamente significativamente es en Brasilpg demas paises pareciera que la edad no harsido
factor importante. En los tres paises las mujereseptan mejores resultados que los varones en los
examenes de lectura. El coeficiente de género germea Argentina, luego en Brasil que lo sigue rday

cerca y finalmente Chile.

Se observa que el coeficiente de la variable és#tprejardin es significativo y positivo en los
tres paises, en Argentina los coeficientes son reaypor lo que esta variable es mas importantesten e
pais y en Chile es donde menos incidencia tierevastable. Por su parte, la repitencia de los nbsres
una de las variables que mas influye negativamemtel desempefo del estudiante. Esta situaciéa se d

en los tres paises de manera similar.

Con respecto a los padres de los estudiantes, padremas afios de estudio, ceteris paribus,
incrementan el rendimiento de sus hijos estudiafist® puede deberse a que los padres pueden ayudar
sus hijos en los estudios. Mientras que en ArgantiiChile se da esta situacion de manera simitar, e
Brasil la intensidad es menor. El trabajo de la mmadareciera no ser un factor importante en el
desempefo del estudiante. Finalmente, respectstatlie ocupacional de los padres, no existen gsande
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diferencias significativas de rendimientos entrerpa cuyos trabajos obrero de alto y bajo nivek La
diferencias se comienzan a notar en el nivel acinativo de bajo nivel. En el pais donde mas seilgiér

es Argentina seguido por Chile y luego Brasil, aunegen Brasil se dieron los coeficientes més
significativos. Por ultimo, se observa que el mayaeficiente significativo de la ocupacion del gads
cuando se consideran aquellos con un trabajo astnsitivo de alto nivel, es donde se percibe ur it

el rendimiento escolar, esta situacion se da etrésspaises, aunque este cambio es mas impoeante
Brasil. Para Argentina el cambio es el menor dérkss pero también es importante.

La posesion de libros por parte de la familia esfagtor que genera efectos positivos en el
rendimiento educativo del estudiante ya que elicieste de esta variable es positivo y significatil
pais donde mejor se aprecia esta situacion esgantima y en Chile es donde menos efecto se emauent
Los elementos y actividades culturales tienen itapaia en el rendimiento del estudiante, por Id esa

importante desarrollar estas actividades que puedi@prender un costo econémico no muy grande.

Para el primer andlisis de riqueza y su impactelaendimiento del estudiante, se centra en los
coeficientes estimados de los bienes de la farilidos tres paises la suma de los coeficientps®tva
(ceteris paribus) recordando que los bienes corvarnable binaria que toman valor 1 si la famil@see
dicho bien. En Argentina la suma arroja el mayoloraluego sigue Brasil y mas atrds Chile. En
Argentina el bien que mas influye es internet, easB el bien que mas influye es la posesion de
computadora, mientras que en Chile es que la cask damilia tenga dos bafios o0 mas. Un dato
importante es que internet influye positivamenteskrendimiento del estudiante en Argentina y Ghile
pero en Brasil arroja un coeficiente negativo. Wmencion importante es que en Argentina y Brasil la
variable cantidad de autos que posee la familietigna incidencia positiva en el rendimiento, nmasit
que en Chile esta variable resulté no significatesto puede deberse a la forma en que se define la
variable. Esta se definié a partir de, si la faaiiene dos o mas autos, el problema podria darsgi@en
la capital de Chile, Santiago de Chile, existe westriccion de autos por lo que las familias para
manejarse en su cotidiano posee varios autos. Emosucede en San Pablo, Brasil, pero la impoganci
poblacional de las ciudades en la poblacion tatasila misma, respectivamente. Por esto podriguser
la variable autos no es significativa en Chile,cuenutil para la comparacion.

En el segundo analisis de riqueza en el modele 2nsuentra que la riqgueza de la familia es un
factor importante para el rendimiento académicoedtlidiante. En el pais donde la riqueza de bienes
incidi6 mas (arroj6 un mayor coeficiente) es Argeatle siguié Brasil y luego Chile. En Chile esxde

menos influye la riqueza en bienes.
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El dltimo analisis de riqueza en el modelo 3, suitados son similares a los del indicel, con la
diferencia de Chile, el cual resulta mas rezagashpecto de los otros dos paises con los que es

comparado. Argentina y Brasil, no presentan graddeeencias entre un indice y otro.
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CONCLUSIONES

Tras realizar los andlisis pertinentes de las stgmes sobre el entorno socioeconémico del
estudiante y la comparacién pertinente entre ldsepase presentan en los parrafos subsiguierges la
conclusiones del trabajo.

Respecto al entorno familiar, en los datos encowdsacorrelaciones con los resultados que puede
alcanzar el alumno. Por rubros encontramos qudasnariables demograficas las mujeres obtuvieron
mejores resultados que los varones en los exanigsi@ssituacion estuvo repetida en los tres pgises,
en Chile es donde esta diferencia fue menor.

Continuando con los antecedentes escolares deli@mste, si éste repitié algin afio anterior al
momento del examen, esta situacion los puede hpbgudicado en sus resultados de manera
significativa, esta particularidad resulté muy na@& en los tres paises y sin diferencias muy gsande
entre uno y otro. Al parecer las consecuenciasedeepetidor influyeron negativamente en el procede
delos estudiantes. De hecho esta variable es|qsana@s paises, la que mas incidié de manerainagat
los resultados de los examenes.

Por su parte que el alumno haya asistido al prigjasl la variable directa que mas influye en los
resultados del estudiante de manera positiva. Sleglsiatos descriptivos, el prejardin es mas irapost

en Argentina, luego en Brasil y finalmente en Chile

Con respecto al nivel socioeconémico de los padesta afio educativo alcanzado por alguno de
los padres parece tener una buena repercusionsenedaltados del estudiante, esta situacion seeda d

mejor manera para los estudiantes en Argentinailg.Ch

La posesién de libros es importante y de signifiGapositiva para los resultados en las pruebas
delos estudiantes. Segun los datos el mejor ugstds elementos culturales se da en Argentinajdsegu

de Brasil y luego por Chile.

Finalmente para la riqueza de la familia encontiaiguee tiene una importancia significativa y
positiva en la educacion del estudiante. Concluiquasla riqueza familiar es importante en los tesials
de los examenes de los estudiantes. Cabe destamacupndo a los indices de riqueza se le agregd un
componente cultural y los recursos escolares edieei no aumenté su influencia. En Argentina esldon

mas se not6 esta diferencia entre los estudiamtdardilias con diferentes niveles de riqueza, lulego
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sigui6é Brasil y méas atras Chile. Al contrario degiee se esperaba, en Chile, la riqueza es dondesmen

diferencias produjo.

Con respecto a las comparaciones entre los pa&isesntramos que para los andlisis realizados,
en general, no hay diferencias de impacto de lamblas que influyen en el rendimiento de los

estudiantes. Pero si existen diferencias en lasidad en la que influyen.
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ANEXO

En este Anexo presentaremos los comandos y simeadizados en el programa STATA para el
pais de Argentina. Se presentan la generacion rigbles utilizadas en cada una de las tres regresjo
asi como los comandos para estimar dichas regessiba sintaxis es similar en los otros dos pafs@s,

eso solo presentamos Argentina.

También realizamos algunas aclaraciones respelct® @ombres de las variables. Las variables
respecto al trabajo llamadas en el informe admajbambra y obrben el programa estadistico las
llamamos wchs, wcls, bchs y bcls, respectivamente.

Los indices de riqueza que en el informe se llamditel e indice2, en el programa estadistico

los llamamos rique y riqueza, respectivamente.

También aclaramos que en la seccion de los biemeslps indicadores de riqueza, Argentina
utiliza las variables Icd y aire, pero para Bréed variables son cable e ipod y por Gltimo en €tk
variables son cable y cam. Las variables se systittespectivamente.

Aclarado esto presentamos los archivos utilizadosl erograma STATA.
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PRESENT ARG.do

1/ 14

clear all

clear matrix

set more off

*directorio de trabajo*

cd "C:\Users\Seba\Documents\Funcion de Produccion en Educacion\Trabajo"
*crear archivo log*

use "Encuesta'basepisa.dta", clear

svyset [pweight=w_fstuwt], vce(brr) brrweight(w_fstrl-w_fstr80) mse fay(0.5)
*estudiar en manual del tecnical report de ocde*

*buscar estadisticas descriptivas: media y varianza¥*

forvalues i=1(1)5 {

svy: mean pv i'read if country==32

estat sd

return list

mat meanpv i'R=r (mean)

local mediapv i'R= meanpv i'R[1,1]

display “mediapv i'R'

mat varpv i'R=r(variance)

local varlpv i'R=varpv i'R[1,1]

display “varlpv i'R’

local mediaread=1/5* ("mediapvlR'+ mediapv2R'+ mediapv3R'+ mediapv4R'+ mediapvER')

display “mediaread’'
local varread=1/5*("varlpvlR'+ varlpviR'+ varlpviR'+ varlpv4R'+ varlpvsR')
display “varread'

*generacion de variables a utilizar¥

gen sexo=.
replace sexo=1 if st04g0l==2
replace sexo=0 if st04g0l==1
tab sexo, m

gen prejardin=.

replace prejardin=0 if st05g0l==

replace prejardin=1 if st05g01==2|st05g0l==
tab prejardin, m

gen repit=.

replace repit=0 if grade==0|grade==1|grade==

replace repit=1 if grade==-1|grade==-2|grade==-3|grade-=-4
tab repit, m

gen trabma=.

replace trabma=0 if st12qDl==3|st12qu==
replace trabma=1 if stl2g0l==1|stl2q0l==
tab trabma, m

gen libros=.

replace libros=0 if st22g0l==1|st22q0l==2|st22qg0l==
replace libros=1 if st22g0l==4|st22q0l==5|st22g0l==
tab libros, m

gen padedu=pared
replace padedu=. if pared==97|pared==98|pared==399

gen nivtra=.

replace nivtra=1 if hsecateg==
replace nivtra=2 if hsecateg==
replace nivtra=3 if hsecateg==
replace nivtra=4 if hsecateg==

gen wchs=.
replace wchs=1 if nivtra==1
replace wchs=0 if nivtra==2| nivtra==3| nivtra==4
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PRESENT ARG.do

2/ 14

gen wcls=.
replace wcls=1
replace wcls=0

gen bchs=.
replace bchs=1
replace bchs=0

gen becls=.
replace bcls=1
replace bcls=0

gen edad=age

if
if

if
if

if
if

gen rigque=wealth

replace rigue=. if wealth==9997|wealth==9998|wealth==9999

nivtra==2
nivtra==1| nivtra==3| nivtra==4

nivtra==3
nivtra==2| nivtra==1| nivtra=-4

nivtra==4
nivtra==2| nivtra==3| nivtra==1

gen rigqueza=homepos

replace rigueza=. if homepos==9997 |homepos==9998 | homepos==2999

gen compus=.
replace compu=1
replace compu=0

gen inter=.
replace inter=1

replace inter=0

gen aire=.

if
if

if
if

st20gld==
st20g04==2

st20gl6==
st20gl6==

replace aire=1 if st20gl5==032001
replace aire=0 if st20gl5==032002

gen led=.
replace led=1 if st20glé6==032001
replace led=0 if st20glé6==032002

gen auto=.
replace auto=0 if st21g04==1|st21g04-=
replace auto=1 if st21g04==3|st21g04-=
gen bano=.
replace bano=0 if st21g05==1|s5t21g05==2
replace bano=1 if st2lg05==3|s5t21g05==4
gen celu=.
replace celu=0 if st21g0l==1|st21g0l-=
replace celu=1 if st21g01==3|st21g0l-=

mean edad if country==32
mean sexo if country==32
mean prejardin if country==32
mean repit if country==32
mean padedu if country==32
mean trabma if country==32
mean wchs if country==32
mean wcls if country==32
mean bchs if country==32
mean bels if country==32
mean libros if country==32
mean rigueza if country==32
mean rigue if country==32
mean compu if country==32
mean inter if country==32
mean aire if country==32
mean led if country==32
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PRESENT ARG.do 3/ 14

mean auto 1f country==312
mean bano if country==32
mean celu if country==32

*egtimacidn 1*

forvalues i=1(1)5 {

svy: reg pv i'read edad sexo prejardin repit padedu trabma wchs wcls bchs libros compu inter
aire led auto bano celu if country==32

mat Bpv™i'read=e(b)

mat Vpv i'read=e (V)

local R271i'read= e(r2)

local Bpv™i'readedad=Bpv i'read[1l,1]
local Vpv™i'readedad=Vpv ™ i'read[1l,1]

local Bpv™i'readsexo=Bpv ™ i'read[l,2]
local Vpv'i'readsexo=Vpv i'read[2,2]

local Bpv™i'readprejardin=Bpv i'read[l, 3]
local Vpv™i'readprejardin=Vpv i'read[3, 2]

local Bpv™i'readrepit=Bpv'i'read[l,4]
local Vpv™ i'readrepit=Vpv 1'read[4,4]

local Bpv™i'readpadedu=Bpv i'read|[l1,5]
local Vpv'i'readpadedu=Vpv 1i'read[5,5]

local Bpv™i'readtrabma=Bpv i'read|[l,E]
local Vpv i'readtrabma=Vpv i'read[6,€]

local Bpv™i'readwchs=Bpv i'read[l,7]
local Vpv™i'readwchs=Vpv ™ i'read[7,7]

local Bpv™i'readwcls=Bpv ™ i'read[l,8]
local Vpv™i'readwcls=Vpv i'read[8,8]

local Bpv™i'readbchs=Bpv ™ i'read[l,9]
local Vpv i'readbchs=Vpv i'read[9,9]

local Bpv™i'readlibros=Bpv i'read[1,10]
local Vpv™i'readlibros=Vpv i'read[10,10]

local Bpv™i'readcompu=Bpv™i'read[l,11]
local Vpv™i'readcompu=Vpv 1i'read[1l1l,11]

local Bpv™i'readinter=Bpv™i'read[l,12]
local Vpv i'readinter=Vpv'i'read[l1l2,12]

local Bpv™i'readaire=Bpv i'read[1l,13]
local Vpv™i'readaire=Vpv ™ i'read[13,13]

local Bpv ™ i'readlcd=Bpv i'read[1l,14]
local Vpv™i'readled=Vpv i'read[14,14]

local Bpv™i'readauto=Bpv i'read[1l,15]
local Vpv™i'readauto=Vpv ™ i'read[1l5,15]

local Bpv™i'readbano=Bpv i'read[l,16]
local Vpv™i'readbano=Vpv ™ i'read[l§, 15]

local Bpv™i'readcelu=Bpv™i'read[1l,17]
local Vpv™i'readcelu=Vpv ™ i'read[17,17]
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PRESENT ARG.do 4 / 14

local Breadedad=1/5*( Bpvlreadedad'+ BpvZreadedad'+ Bpvireadedad'+ Bpvdreadedad'+
“BpvSreadedad")

display “Breadedad'

local Vreadedad=1/5*%( Vpvlreadedad'+ Vpvireadedad'+ Vpvireadedad'+ Vpvireadedad'+
“VpvSreadedad")

display “Vreadedad'

local VIreadedad=1/4*( ( Bpvlreadedad'-"Breadedad') "2+ ( Bpv2readedad'- "Breadedad') 2+

“Bpvireadedad'-"Breadedad') "2+ ( “Bpv4readedad'- "Breadedad') "2+ ("Bpv5readedad'- "Breadedad’

172)
local waredad="Vreadedad'+(1+1/5)* " VIreadedad’'
local seedad="varedad'”*(1/2)
local tedad="Breadedad'/ seedad’'
display "betaedad:" Breadedad'
display "seedad:" “seedad’
display "tedad:" tedad’

local Breadsexo=1/5%( "Bpvlreadsexo'+ Bpvireadsexo'+ Bpvireadsexo'+ Bpvireadsexo'+
“BpvSreadsexo")

display “Breadsexo'

local Vreadsexo=1/5*("Vpvlreadsexo'+ Vpv2readsexo'+ Vpvireadsexo'+ Vpvidreadsexo'+
“VpvSreadsexo")

display “Vreadsexo'

local VIreadsexo=1/4*(( Bpvlreadsexo'-"Breadsexoc') "2+ ( Bpv2readsexo'- "Breadsexo') 2+

“Bpvireadsexo'-"Breadsexo') *2+ (“Bpvdreadsexo'- "Breadsexo') *2+ (“Bpvireadsexo'- "Breadsexo'

172)
local wvarsexo="Vreadsexo'+(1+1/5)* VIreadsexo'
local sesexo="varsexo'”(1/2)
local tsexo="Breadsexo'/ sesexo'
display "betasexo:" Breadsexo'
display "sesexo:" sesexo'
display "tsexo:" tsexo’

local Breadprejardin=1/5* ("Bpvlreadprejardin'+ BpvZ2readprejardin'+ Bpvireadprejardin'+
“Bpvireadprejardin'+ BpvSreadprejardin')

display “Breadprejardin'

local Vreadprejardin=1/5¥% ("Vpvlreadprejardin'+ Vpvireadprejardin'+ Vpvireadprejardin's
“Vpvdreadprejardin'+ VpvSreadprejardin')

display “Vreadprejardin'

local VIreadprejardin=1/4%(( Bpvlreadprejardin'-"Breadprejardin') "2+ ( Bpv2readprejardin'-
“Breadprejardin') "2+ ( Bpvireadprejardin'- "Breadprejardin') *2+ ("BEpvidreadprejardin’'-
“Breadprejardin') 2+ ( "BpwvSreadprejardin'- "Breadprejardin') *2)

local varprejardin="Vreadprejardin'+(1+1/5) * VIreadprejardin'

local seprejardin="varprejardin'”(1/2)

local tprejardin="Breadprejardin'/ seprejardin’

display "betaprejardin:" Breadprejardin’

digplay "seprejardin: " “seprejardin’

display "tprejardin:" “tprejardin'

local Breadrepit=1/5* ("Bpvlreadrepit'+ BpvZreadrepit'+ Bpv3ireadrepit '+ Bpvidreadrepit'+
"Bpvbreadrepit')

display “Breadrepit'

local Vreadrepit=1/5* ( "Vpvlreadrepit'+ VpvZreadrepit'+ Vpvireadrepit '+ Vpvéreadrepit'+
“VpvSreadrepit')

display “Vreadrepit'

local VIreadrepit=1/4%(( Bpvlreadrepit'-"Breadrepit') ™2+ ( Bpvireadrepit'-"Breadrepit') 2+
“Bpvireadrepit'- "Breadrepit') “2+ ("Bpvé4rsadrepit'- "Breadrepit') *2+( BpvSreadrepit'-
“Breadrepit') "2)

local varrepit="Vreadrepit'+(1+1/5)* VIireadrepit'

local serepit="wvarrepit'”™(1/2)

local trepit="Breadrepit'/ serepit’

display "betarepit:" Breadrepit'

display "serepit:" serspit’

display "trepit:" trepit'

local Breadpadedu=1/5*% ("Bpvlreadpadedu'+ Bpv2readpadedu'+ Bpvireadpadedu's+ Bpv4dreadpadedu'+
"BpvSreadpadedu')
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PRESENT ARG.do 5/ 14

digplay “Breadpadsdu'

local Vreadpadedu=1/5*% (“Vpvlreadpadedu'+ Vpv2readpadedu'+ Vpvireadpadedu's+ Vpvireadpadedu'+
“Vpvireadpadedu')

display “Vreadpadedu'

local VIreadpadedu=l/4%(( Bpvlreadpadedu'- Breadpadedu') "2+ ( Bpv2readpadedu'- Breadpadedu'}”
2+ ("Bpv3ireadpadedu'- "Breadpadedu') *2+ ( "Bpv4readpadedu'- "Breadpadedu') *2+(
“BpvSreadpadedu'- "Breadpadedu') “2)

local warpadedu="Vreadpadedu'+(1+1/5)* VIreadpadedu'

local sepadedu="varpadedu'”(1/2)

local tpadedu="Breadpadedu'/ sepadedu’

display "betapadedu:" "Breadpadedu'

display "sepadedu:" sepadedu’

display "tpadedu:" tpadedu’

local Breadtrabma=1/5* ( Bpvlreadtrabma'+ Bpv2readtrabma'+ Bpvireadtrabma'+ Bpv4readtrabma'+
“BpvbSreadtrabma')

display “Breadtrabma'

local Vreadtrabma=1/5% (“Vpvlreadtrabma'+ VpvZreadtrabma'+ Vpvireadtrabma's+ Vpvdreadtrabma'+
“VpvSreadtrabma')

display “Vreadtrabma'

local VIreadtrabma=1/4%(( Bpvlreadtrabma'- " "Breadtrabma') “2+( Bpv2readtrabma'- Breadtrabma')”
2+ ("Bpv3ireadtrabma'- "Breadtrabma') *2+ ( “Bpv4readtrabma'- "Breadtrabma') *2+(
“BpvSreadtrabma'- "Breadtrabma') *2)

local wartrabma="Vreadtrabma'+(1+1/5)* " VIireadtrabma'

local setrabma="vartrabma'®(1/2)

local ttrabma="Breadtrabma'/ setrabma’

display "betatrabma:" Breadtrabma'

display "setrabma:" setrabma'

display "ttrabma:" ttrabma'

local Breadwchs=1,/5% ("Bpvlreadwchs'+ BpvZreadwchs'+ Bpvireadwchs '+ Bpvdreadwchs'+
“BpvSreadwchs ')

display "“Breadwchs'

local Vreadwchs=1/5* (“Vpvlreadwchs'+ Vpv2readwchs'+ Vpvireadwchs '+ Vpvireadwchs'+
“Vpvhreadwchs ')

display “Vreadwchs'

local VIreadwchs=1/4*( ("Bpvlreadwchs'-"Breadwchs') "2+ ( Bpv2readwchs'-"Breadwchs') 2+
“Bpvireadwchs '- “Breadwchs') *2+ ( “Bpvé4readwchs '- “Breadwchs ') *2+ (“BpvSreadwchs '- “Breadwchs'
) *2)

local warwchs="Vreadwchs'+(1+1/5)**VIreadwchs'

local sewchs="varwchs'"(1/2)

local twchs="Breadwchs'/ sewchs'

display "betawchs:" Breadwchs'

display "sewchs:"“sewchs'

display "twchs:" twchs'

local Breadwcls=1,/5%( "Bpvlreadwcls'+ Bpvireadwcls'+ Bpvireadwcls '+ Bpvdreadwels'+
“Bpvbreadwcls')

display “Breadwcls'

local Vreadweola=1/5* ("Vpvlreadwcla's Vpvi2readwels'+ Vpvireadwels '+ Vpvidreadwels'+
“VpvSreadwcls')

display “Vreadwcls'

local VIreadwcls=1/4*(( "Bpvlreadwcls'-"Breadwcls') "2+ ( Bpv2readwcls'-"Breadwcls') 2+
“Bpvireadwels'- " Breadwels') “2+ ("Bpvéreadwels'- "Breadwels') *2+4 ("Bpvbreadwels'- "Breadwels!'
172)

local warwele="Vreadweols'+(1+1/5)* VIireadwcle'

local sewcls="varwcls'"*(1/2)

local twels="Breadwecls'/ sewcls'

display "betawcls:" Breadwcls'

digplay "sewcls:" sewcls'

display "twcls:" twcls'

local Breadbchs=1,/5% ("Bpvlreadbchs'+ BpvZreadbchs'+ Bpvireadbchs '+ Bpvdreadbchs'+
"Bpvbreadbchsg ')

display “Breadbchs'

local Vreadbchs=1/5* ("Vpvlreadbchs'+ VpvZreadbchs'+ Vpvireadbchs '+ Vpvéreadbchs'+
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“Vpvbreadbchs')

display ~“Vreadbchs'

local VIreadbchs=1/4%*( ("Bpvlireadbchs'-"Breadbchs')*2+ ("Bpv2readbchs'-"Breadbchs') *2+ (
“Bpvireadbchs'- "Breadbchs') "2+ ("Bpvé4readbchs'- "Breadbchs') "2+ ( BpvSreadbchs'- "Breadbchs'
172)

local varbchs="Vreadbchs'+(1+1/5)* VIreadbchs'

local sebechs="varbchs'”*(1/2)

local tbchs="Breadbchs'/ sebchs'

display "betabchs:" Breadbchs'

display "sebchs:"“sebchs!

display "tbchs: " “tbchs"'

local Breadlibros=1/5*% ("Bpvlreadlibros'+ Bpv2readlibros'+ Bpv3readlibros'+ Bpvéreadlibros's+
“Bpvhreadlibros')

display “Breadlibros'

local Vreadlibros=1/5% ("Vpvlreadlibros'+ VpvZreadlibros'+ Vpvireadlibros'+ Vpvireadlibros'+
“VpvEreadlibrog')

display “Vreadlibros'

local VIreadlibros=1/4#*(( Bpvlreadlibros'-"Breadlibros') “2+ (*Bpv2readlibros'-"Breadlibros'}”
2+ ("Bpv3readlibros'-"Breadlibros') "2+ ( Bpv4readlibros'- "Breadlibros') *2+(
"BpvSreadlibros'-"Breadlibros') *2)

local varlibros="Vreadlibros'+(1+1/5)* " VIreadlibros'

local selibros="varlibros'*(1/2)

local tlibros="Breadlibros'/ selibros'

display "betalibros:" Breadlibros'

digplay "selibros:" selibros’

display "tlibreos:" tlibros'

local Breadcompu=1/5*( Bpvlreadcompu'+ Bpv2readcompu'+ Bpvireadcompu'+ Bpvdreadcompu '+
“BpvSreadcompu')

display “Breadcompu'

local Vreadcompu=1/5*( Vpvlreadcompu'+ Vpv2Zreadcompu'+ Vpvireadcompu'+ Vpvdreadcompu '+
“Vpvsreadcompu')

display ~“Vreadcompu'

local Vireadcompu=1/4% ( (" Bpvlreadcompu'- " Breadcompu') "2+ ("Bpv2readecompu'- Breadecompu') "2+
“Bpv3ireadcompu'- "Breadcompu') *2+ ("Bpvireadcompu'- "Breadcompu') “2+ ("BpvSreadcompu'-
“Breadcompu') *2)

local wvarcompu=_Vreadcompu'+ (1+1/5) * " VIreadcompu'

local secompu="warcompu'”™(1/2)

local tcompu=_Breadcompu'/ secompu’

display "betacompu:" Breadcompu'

display "secompu:" secompu’

display "tcompu:" tcompu'

local Breadinter=1/5*( Bpvlreadinter'+ Bpv2readinter'+ Bpvireadinter'+ Bpvdreadinter '+
“BpvSreadinter")

display “Breadinter'

local Vreadinter=1/5*( "Vpvlreadinter'+ Vpvireadinter'+ Vpvireadinter''+ Vpvdreadinter '+
“Vepvireadinter")

display “Vreadinter'

local VIreadinter=1/4% (( Bpvlreadinter'-"Breadinter') "2+ ("Bpv2readinter'-"Breadinter')”2+(
“Bpvireadinter'-"Breadinter') *2+ ( Bpv4ireadinter'- "Breadinter') "2+ ( BpvSreadinter'-
“Breadinter')"2)

local wvarinter="Vreadinter'+(1+1/5)* " Vireadinter'

local seinter="warinter'*(1/2)

local tinter="Breadinter'/ seinter’

display "betainter:" Breadinter'

display "seinter:" seinter’

display "tinter:""tinter'

local Breadaire=1/5* ("Bpvlreadaire'+ BpvZreadaire'+ Bpv3readaire'+ Bpvireadaire'+
"Bpvbreadaire')

display “Breadaire'

local Vreadaire=1/5* ("Vpvlreadaire'+ VpvZreadaire'+ Vpv3readaire'+ Vpvireadaire'+
“Vpvsreadaire')

display “Vreadaire'
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local VIireadaire=1/4%( ("Bpvlreadaire'-"Breadaire')” 2+ ( Bpv2readedad'- "Breadedad'}™2+(
“Bpvireadedad'- "Breadedad') *2+( Bpvé4readedad'-"Breadedad') "2+ ( Bpv5Sreadedad'- "Breadedad’
172)

local varaire="Vreadaire'+(1l+1/5)* VIireadaire'

local seaire="varaire'™(1/2)

local taire="Breadaire'/ seaire’

display "betaaire:" Breadaire'

display "seaire:" seaire'

display "taire:""taire'

local Breadled=1/5*% ( Bpvlreadlcd'+ Bpv2readlcd'+ Bpvireadled'+ Bpvdreadled'+ BpvGireadled')

display “Breadlecd'

local Vreadled=1/5*% (“Vpvlreadled'+ Vpv2readlecd'+ Vpv3readled'+ Vpvédreadled'+ VpvSreadled')

display ~Vreadlcd'

local VIreadled=1/4%*(( Bpvlreadlcd'-"Breadlcd') "2+ ( Bpv2readlcd'- Breadlcd') "2+
“Bpvireadlcd'-"Breadlcd') *2+ ( Bpvéreadlcd'- "Breadlcd') *2+ ( Bpv5readlcd'-"Breadlecd') *2)

local varlecd="Vreadlecd'+ (1+1/5)* VIreadlcd’

local selecd="varled'™(1/2)

local tled="Breadled'/ seled’

display "betalcd:" Breadlcd'

display "selcd:" selcd’

display "tlecd:""tled’

local Breadauto=1/5% ( "Bpvlreadauto'+ BpvZreadauto'+ Bpvireadauto'+ Bpvédreadauto'+
"BpvSreadauto')

display ~Breadauto'

local Vreadauto=1/5* ("Vpvlreadauto'+ Vpvireadauto'+ Vpvireadauto'+ Vpvéreadauto'+
“VpvSreadauto')

display ~Vreadauto'

local VIreadauto=1/4%( (" Bpvlreadauto'-"Breadauto')”2+( Bpv2readauto'-"Breadauto'}™2+(
“Bpvireadauto'- "Breadauto') *2+ ( Bpvédreadautc'- Breadauto') "2+ ( BpvSreadauto'- Breadauto’
172)

local varauto="Vreadauto'+(1l+1/5)* VIreadauto'

local seauto="varauto'™(1/2)

local tauto="Breadauto'/ seauto’

display "betaauto:" Breadauto'
display "seauto:" seauto’
display "tauto:" tauto'

local Breadbano=1/5* ("Bpvlreadbano'+ BpvZreadbano'+ Bpvireadbano'+ Bpvédreadbano'+
"BpvSreadbano')

display ~“Breadbano'

local Vreadbano=1/5* [ "Vpvlreadbano'+ VpvZreadbano'+ Vpv3readbano'+ Vpvéreadbano'+
“VpvSreadbanc')

display ~Vreadbano'

local VIreadbano=1/4%( ( Bpvlreadbano'-"Breadbano')”2+( Bpv2readbano'- "Breadbano'}™2+(
“Bpvireadbano'- "Breadbano') *2+ ( Bpvdreadbanc'-"Breadbanoc') "2+ ( "BpvSreadbano'- "Breadbano'
172)

local varbano="Vreadbano'+(1l+1/5)*“VIreadbano'

local sebano="varbano'™(1/2)

local tbano="Breadbano'/ sebano’

display "betabano:" Breadbano'

display "sebano:" sebano’

display "tbano:" tbano'

local Breadcelu=1/5* ("Bpvlreadcelu'+ BpvZreadcelu'+ Bpvireadcelu'+ Bpvédreadcelu'+
“BpvSreadcelu')

display ~Breadcelu'

local Vreadcelu=1/5* ( "Vpvlreadcelu'+ Vpvireadcelu'+ Vpvireadcelu'+ Vpvéreadcelu'+
“VpvSreadcelu')

display “Vreadcelu'

local VIireadcelu=1/4%( ("Bpvlreadcelu'- "Breadcelu')” 2+ ( Bpv2readcelu'- "Breadcelu')}™2+(
“Bpvireadcelu'-"Breadcelu')*2+( Bpvdreadcelu'-"Breadcelu') "2+ ( BpvSreadcelu'- "Breadcelu’
1%2)

local varcelu="Vreadcelu'+(1+1/5)* VIireadcelu'

local secelu="varcelu'™(1/2)
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local teelu="Breadcelu'/ secelu’
display "betacelu:" Breadcelu'
display "secelu:" secelu’
display "tcelu:" tcelu’

local R27i'read= e (r2)
local R2read=1/5*("R21lread'+ R22read'+ R23read'+ R2Z4read'+ " R25read’)
digplay "R2read’

*estimacidn 2*

forvalues 1=1(1)5 {

svy: reg pv i'read edad sexo prejardin repit padedu trabma wchs wcls bchs libros rigue if
country==32

mat Bpv™i'read=e(b)

mat Vpv™i'read=e (V)

local R271i'read= =(r2)

local Bpv i'readedad=Bpv i'read[l,1]
local Vpv™i'readedad=Vpv ™ i'read[l,1]

local Bpv™i'readsexo=Bpv i'read[l, 2]
local Vpv'i'readsexo=Vpv i'readl[2, 2]
local Bpv™i'readprejardin=Epv" i'read[l,3]
local Vpv i'readprejardin=Vpv i'read[3,3]

local Bpv i'readrepit=Bpv'i'read[l,4]
local Vpv i'readrepit=Vpv 1'read[4,4]

local Bpv™i'readpadedu=Bpv i'read[l,5]
local Vpv i'readpadedu=Vpv 1'read[5,5]

local Bpv™i'readtrabma=Bpv™i'readl[l,&]
local Vpv i'readtrabma=Vpv i'readl6,6&]

local Bpv™i'readwchs=Bpv i'readl[l, 7]
local Vpv™ i'readwchs=Vpv i'read[7, 7]

local Bpv i'readwels=Bpv i'read[l, 8]
local Vpv™i'readwcls=Vpv™i'readl[8, 8]

local Bpv™i'readbchs=Bpv i'read[l, 9]
local Vpv i'readbchs=Vpv i'readl[9, 9]

local Bpv i'readlibros=Bpv i'read[l,10]
local Vpv ™ i'readlibros=Vpv i'read[10,10]

local Bpv ™ i'readrigue=Bpv™i'read[l,11]
local Vpv ™ i'readrigue=Vpv 1'read[11l,11]

local Breadedad=1/5* ("Bpvlreadedad'+ Bpvireadedad'+ Bpv3readedad'+ Bpvéreadedad'+
“BpvSreadedad')

digplay “Breadedad’

local Vreadedad=1/5* ("Vpvlreadedad'+ VpvZreadedad'+ Vpv3readedad'+ Vpvireadedad's+
“VpvEreadedad')

display ~“Vreadedad'

local VIireadedad=1/4* (( Bpvlreadedad'-"Breadedad')”2+( Bpv2readedad'-"Breadedad') "2+ (
"Bpv3readedad'- Breadedad') "2+ ( Bpvé4readedad'- Breadedad') "2+ ( BpvSreadedad'- "Breadedad'
172)

local varedad="Vreadedad'+(1+1/5)* VIreadedad'

local seedad="varedad'”(1/2)

local tedad="Breadedad'/ seedad'

display "betaedad: " Breadedad'
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display "seedad:" “seedad’
display "tedad:" tedad’

local Breadsexo=1/5%( "Bpvlreadsexo'+ Bpvireadsexo'+ Bpvireadsexo'+ Bpvireadsexo'+
"Bpvbreadsexo')

display “Breadsexo'

local Vreadsexo=1/5* (" Vpvlreadsexo'+ Vpvireadsexo'+ Vpviresadsexo'+ Vpvédreadsexo's+
“VpvSreadsexo")

display “Vreadsexo'

local VIreadsexo=1/4*(( Bpvlreadsexo'-"Breadsexoc') "2+ ( Bpv2readsexo'- "Breadsexo') 2+
“Bpvireadsexo'- Breadsexo') "2+ ( Bpvé4readsexo'- Breadsexo') 2+ ("BpvSreadsexo'- Breadsexo'
172)

local wvarsexo= Vreadsexo'+(1l+1/5)* VIreadsexo'

local sesexo="varsexo'”(1/2)

local tsexo="Breadsexo'/ sesexo'

display "betasexo:" Breadsexo'

display "sesexo:" sesexo’

display "tsexo:" tsexo’

local Breadprejardin=1/5* ("Bpvlreadprejardin'+ BpvZ2readprejardin'+ Bpvireadprejardin'+
"Bpvéreadprejardin'+ BpvSreadprejardin')

display “Breadprejardin'

local Vreadprejardin=1/5% ("Vpvlreadprejardin'+ Vpvireadprejardin'+ Vpv3ireadprejardin's+
“Vpvdreadprejardin'+ VpvSreadprejardin')

display “Vreadprejardin'’

local VIreadprejardin=1/4%(( Bpvlreadprejardin'-"Breadprejardin') "2+ ( Bpv2readprejardin'-
“Breadprejardin') *2+ ( "Bpvireadprejardin'- "Breadprejardin') "2+ ("Bpvi4readprejardin'-
“Breadprejardin') 2+ ( "BpwvSreadprejardin'- "Breadprejardin') *2)

local wvarprejardin="Vreadprejardin'+(1+1/5) * " VIreadprejardin'

local seprejardin="varprejardin'”(1/2)

local tprejardin="Breadprejardin'/ seprejardin’

display "betaprejardin:" Breadprejardin’

display "seprejardin:" “seprejardin’

display "tprejardin:" “tprejardin'

local Breadrepit=1/5* ("Bpvlreadrepit'+ BpvZreadrepit'+ Bpv3ireadrepit '+ Bpvidreadrepit'+
"BpvSreadrepit')

display “Breadrepit'

local Vreadrepit=1/5* ( "Vpvlreadrepit'+ VpvZreadrepit'+ Vpvireadrepit '+ Vpvidreadrepit'+
“VpvSreadrepit')

display “Vreadrepit'

local VIreadrepit=1/4%(( Bpvlreadrepit'-"Breadrepit')”®2+ (" Bpv2readrepit'-"Breadrepit') 2+
“Bpvireadrepit'-"Breadrepit') "2+ ( Bpv4readrepit'- "Breadrepit') "2+ ( BpvSreadrepit'-
“Breadrepit') "2)

local wvarrepit="Vreadrepit'+ (1+1/5)* " VIreadrepit'

local serepit="varrepit'”*(1/2)

local trepit="Breadrepit'/ serepit’

display "betarepit:" “Breadrepit'

display "serepit:" serepit’'

display "trepit:" “trepit'

local Breadpadedu=1/5*% ("Bpvlreadpadedu'+ Bpv2readpadedu'+ Bpvireadpadedu's+ Bpv4ireadpadedu'+
“Bpvbireadpadedu')

display “Breadpadedu'

local Vreadpadedu=1/5* (" Vpvlreadpadedu'+ Vpvireadpadedu'+ Vpvireadpadedu'+ Vpvdreadpadedu'+
“Vpvbreadpadedu')

display “Vreadpadedu'

local VIreadpadedu=1/4% ([ *Bpvlreadpadedu'-"Breadpadedu')*2+ (" Bpv2readpadedu'-"Breadpadsdu'}”
2+ ("Bpv3ireadpadedu'- "Breadpadedu') “2+ ( Bpv4readpadedu'- "Breadpadedu') *2+(
*BpvSreadpadedu’- "Breadpadedu') *2)

local warpadedu="Vreadpadedu'+(1+1/5)* " VIreadpadedu'

local sepadedu="varpadedu'” (1/2)

local tpadedu="Breadpadedu'/  sepadedu’

display "betapadedu:" “Breadpadedu’

display "sepadedu:" sepadedu’

display "tpadedu:'" tpadedu'
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local Breadtrabma=1/5% ("Bpvlreadtrabma'+ Bpv2readtrabma'+ Bpvireadtrabma's+ Bpvireadtrabma'+
"BpvSreadtrabma')

display “Breadtrabma'

local Vreadtrabma=1/5% ("Vpvlreadtrabma'+ Vpv2readtrabma'+ Vpvireadtrabma's+ Vpvireadtrabma'+
“VpvSreadtrabma')

display “Vreadtrabma'

local VIreadtrabma=1/4%(( Bpvlreadtrabma'-"Breadtrabma') "2+ ( Bpv2readtrabma'- Breadtrabma')”
2+ ("Bpv3ireadtrabma'- "Breadtrabma') *2+ ("Bpv4readtrabma'- "Breadtrabma') *2+(
“BpvSreadtrabma'- "Breadtrabma') “2)

local wartrabma="Vreadtrabma'+(1+1/5)* " VIireadtrabma'

local setrabma="vartrabma'®(1/2)

local ttrabma="Breadtrabma'/ setrabma’

display "betatrabma:" Breadtrabma'

display "setrabma:" setrabma'

display "ttrabma:" ttrabma'

local Breadwchs=1/5% ("Bpvlreadwchs'+ BpvZreadwchs'+ Bpvireadwchs '+ Bpvdreadwchs'+
“"Bpvhreadwchs ')

display “Breadwchs'

local Vreadwchs=1/5% ("Vpvlreadwchs'+ Vpvireadwchs'+ Vpvireadwchs '+ Vpvdreadwchs'+
“VpvSreadwchs')

display “Vreadwchs'

local VIreadwchs=1/4%(( Bpvlreadwchs'-"Breadwchs') *2+ ("Bpv2readwchs'-"Breadwchs') 2+
“Bpv3readwchs'- "Breadwchs') "2+ ( "Bpv4readwchs'- "Breadwchs') "2+ ( "Bpv5readwchs'- "Breadwchs'
1*2)

local warwchs="Vreadwchs'+(1+1/5) * " VIreadwchs'

local sewchs="“varwchs'”*(1/2)

local twchs="Breadwchs'/ sewchs"'

display "betawchs:" “Breadwchs'

display "sewchs:" “sewchs'

display "twchs:" “twchs'

local Breadwcls=1/5*("Bpvlreadwcls'+ "Bpv2readwcls'+ Bpvireadwcls '+ Bpvidreadwcls'+
“BpvSreadwcls')

display “Breadwcls'

local Vreadwcls=1/5%( "Vpvlreadwcls'+ Vpvireadwcls'+ Vpvireadwecls '+ Vpvdreadwecls'+
*Vpv5Sreadwcls ')

display “Vreadwcls'

local VIreadwcls=1/4%(( Bpvlreadwcls'-"Breadwcls') "2+ ( Bpv2readwcls'-"Breadwcls') 2+
“Bpvireadwcls'-"Breadwcls') "2+ ( "Bpvdreadwcls'-"Breadwcls') "2+ ( "BpvSreadwcls'- "Breadwcls'
) *2)

local warwcls="Vreadwcls'+{1+1/5)* " VIreadwcls'

local sewcls="varwcls'®(1/2)

local twcls="Breadwcls'/ sewcls’

display "betawcls:" Breadwcls'

display "sewcls:" “sewcls'

display "twecls:" " twcls'

local Breadbcha=1/5* ("Bpvlreadbcha'4+ Bpvi2readbchs '+ Bpvirsadbchs '+ Bpvidreadbchs'+
“Bpv5readbchs ')

display “Breadbchs'

local Vreadbchs=1/5% (“Vpvlreadbchs'+ VpvZreadbchs'+ Vpvireadbchs '+ Vpvdreadbchs'+
“Vpvbreadbchs')

display “Vreadbchs'

local VIreadbchs=1/4%(( Bpvlreadbchs'- Breadbche') "2+ ("Bpv2readbche'-"Breadbchs') "2+
“Bpv3readbchs'-"Breadbchs') "2+ ( "Bpv4readbchs'-"Breadbchs') "2+ ("Bpv5readbchs'- "Breadbchs'
172)

local warbchs="Vreadbchs'+(1+1/5) * " VIreadbchs'

local sebche="varbchs'*(1/2)

local tbchs="Breadbchs'/ sebchs’

display "betabchs:" Breadbchs'

display "sebchs:" “sebchs'

digplay "tbchs: " “tbche!

local Breadlibros=1/5% ("Bpvlreadlibros'+ Bpv2readlibros'+ Bpvw3readlibros'+ Bpvdreadlibros'+
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"Bpvbreadlibros')

display “Breadlibros"'

local Vreadlibros=1/5* ( Vpvlreadlibros'+ VpvZreadlibros'+ Vpv3ireadlibros'+ Vpvéreadlibros'+
“Vpvbreadlibros')

display “Vreadlibros"'

local VIreadlibros=1/4%(( Bpvlreadlibros'- "Breadlibros') "2+ ( Bpv2readlibros'- " Breadlibros')”
2+ ("Bpvireadlibros'-"Breadlibros') "2+ ( Bpvéreadlibros'- Breadlibros') "2+
“BpvSreadlibros'-"Breadlibros') *2)

local varlibros="Vreadlibros'+(1+1/5)* VIreadlibros'

local selibros="varlibros'®(1/2}

local tlibros="Breadlibros'/ selibros'

display "betalibros:" Breadlibros'

display "selibros:" selibros’

display "tlibros:" " tlibros'

local Breadrique=1/5*( Bpvlreadrique'+ Bpv2readrique'+ Bpv3ireadrique'+ Bpvdreadrigque'+
"Bpvbreadrique')

display “Breadrigue'

local Vreadrique=1/5*( " Vpvlreadrique'+ Vpv2Zreadrique'+ Vpvireadrique'+ Vpvéreadrique'+
“VpvbSreadrigue')

display “Vreadrigque'

local VIreadrigque=1/4%(( Bpvlreadrique'-"Breadrique') 2+ ( Bpv2readrigque'- "Breadriques') "2+
“Bpvireadrique'-"Breadrique")*2+ ("Bpvdreadriqgue'- "Breadrique') *2+( BpvSreadrique’-
“Breadrique') *2)

local varrique="Vreadrigue'+(1+1/8)* " VIireadrique'

local serique="varrigue'”(1/2)

local trique="Breadrique'/ serigqus’

display "betarigque:" “Breadrique’

display "serique: " serique’

display "trigque:" “trigue'

local R271i'read= =(r2)
local Riread=1/5% ("EZ1lread'+ R2Zread'+ R23iread'+ Ridread'+ R2Z5read')
display “Riread’'

*ogtimacidn 3%

forvalues i=1(1)5 {

svy: reg pv 1'read edad sexo prejardin repit padedu trabma wchs wcls bchs libros rigueza if
country==32

mat Bpv™i'read=e(b)

mat Vpv™i'read=e(V)

local R271i'read= =(r2)

local Bpv™i'readedad=Bpv~i'read[1,1]
local Vpv™ i'readedad=Vpv™i'read[l,1]

local Bpv i'readsexo=Bpv i'read[l,2]
local Vpv™i'readsexo=Vpv i'read[2,2]

local Bpv™i'readprejardin=Bpv i'read[l, 3]
local Vpv i'readprejardin=Vpv i'read[3, 1]

local Bpv i'readrepit=Bpv i'read[l, 4]
local Vpv™ i'readrepit=Vpv~ i'read[4, 4]

local Bpv™ i'readpadedu=Bpv™i'read[l,5]
local Vpv™ i'readpadedu=Vpv™i'read[s,5]

local Bpv i'readtrabma=Bpv™i'read[l, €]
local Vpv™i'readtrabma=Vpv™i'read[6,6]

local Bpv™i'readwchs=Bpv~i'read[l,7]
local Vpv™ i'readwchs=Vpv™i'readl[7,7]
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local Bpv™1i'readwcls=Bpv ™ i'read[1, 8]
local Vpv™1i'readwcls=Vpv i'read[8, 8]

local Bpv™1i'readbchs=Bpv™i'read[1l, 9]
local Vpv™1i'readbchs=Vpv i'read[9, 9]

local Bpv™i'readlibros=Bpv™i'read[l,10]
local Vpv™i'readlibros=Vpv i'read[10,10]

local Bpv™i'readriqueza=Bpv ™ i'read[l,11]
local Vpv™i'readriqueza=Vpv i'read[11,11]

}

local Breadedad=1/5* ("Bpvlreadedad'+ Bpv2readedad'+ Bpv3readedad'+ Bpvéreadedad'+
“BpvSreadedad')

display “Breadedad'

local Vreadedad=1/5* ("Vpvlreadedad'+ Vpv2readedad'+ Vpv3readedad'+ Vpvédreadedad'+
“VpvSreadedad')

display ~Vreadedad'

local Vireadedad=1/4*(( Bpvlreadedad'- Breadedad') "2+ ( Bpv2readedad'- Breadedad')} "2+
“Bpv3readedad'-"Breadedad') "2+ ("Bpv4readedad'-"Breadedad') "2+ (" BpvSreadedad'-"Breadedad’
172)

local varedad="Vreadedad'+(1+1,/5)* VIreadedad'

local seedad="wvaredad'”*(1/2)

local tedad="Breadedad'/ seedad’

display "betaedad:" Breadedad'

display "seedad:" seedad’

display "tedad:" tedad'

local Breadsexo=1/5*% ("Bpvlreadsexo'+ BpvZreadsexo'+ Bpvireadsexo'+ Bpvireadsexo'+
"BpvSreadsexo')

digplay "“Breadscexo'

local Vreadsexo=1/5*% ("Vpvlreadsexo'+ VpvZreadsexo'+ Vpvireadsexo'+ Vpvireadsexo'+
“VpvSreadsexo')

display “Vreadsexo'

local Vireadsexo=1/4*(( Bpvlreadsexo'-"Breadsexo') "2+ ( Bpv2readsexo'- "Breadsexo') 2+
“Bpv3readsexo'- Breadsexo') "2+ ( Bpvdreadsexo'-"Breadsexo') "2+ (" Bpvireadsexo'-"Breadsexo'
172)

local varsexo="Vreadsexo'+(1+1/5)* VIreadsexo'

local sesexo="varsexo'”(1/2)

local tsexo="Breadsexo'/" sesexo’

display "betasexo:" Breadsexo'

display "sesexo:" sesexo’

display "tsexo:" tsexo’

local Breadprejardin=1/5*% ("Bpvlreadprejardin'+ Bpv2readprejardin'+ Bpvireadprejardin'+
"Bpvdreadprejardin'+ BpvSreadprejardin')

display ~“Breadprejardin’

local Vreadprejardin=1/5*% ("Vpvlreadprejardin'+ Vpv2readprejardin'+ Vpvireadprejardin'+
“Vpvdreadprejardin'+ VpvSreadprejardin')

display “Vreadprejardin'

local VIreadprejardin=1/4*(( Bpvlreadprejardin'-"Breadprejardin') *2+( BpvZreadprejardin'-
“Breadprejardin') "2+ ( "Bpv3ireadprejardin'- "Breadprejardin') "2+ (“Bpvi4readprejardin’'-
“Breadprejardin') "2+ ( "BpvSreadprejardin'- "Breadprejardin') *2)

local varprejardin="Vreadprejardin'+(1+1/5)* VIreadprejardin'

local seprejardin="wvarprejardin'®(1/2)

local tprejardin="Breadprejardin'/ seprejardin’

display "betaprejardin:" Breadprejardin'

display "seprejardin:" “seprejardin’

display "tprejardin: " tprejardin’'

local Breadrepit=1/5%( Bpvlreadrepit'+ BpvZreadrepit'+ Bpvireadrepit'+ Bpvdreadrepit'+
“BpvSreadrepit')

display ~“Breadrepit'

local Vreadrepit=1/5%( "Vpvlreadrepit'+ VpvZreadrepit'+ Vpvireadrepit'+ Vpvdreadrepit'+
“VpvSreadrepit')
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display “Vreadrepit'

local Vireadrepit=1/4*(( Bpvlreadrepit'-"Breadrepit') 2+ ( " Bpv2readrepit'-"Breadrepit')"2+(
“Bpvireadrepit'-"Breadrepit') ®2+ ( Bpvireadrepit'- "Breadrepit') "2+ ( BpvSreadrepit'-
“Breadrepit') *2)

local varrepit="Vreadrepit'+(1+1/5)* VIreadrepit'

local serepit="varrepit'”®(1/2)

local trepit="Breadrepit'/ serepit’

display "betarepit:" Breadrepit'

display "serepit:" serepit’

display "trepit:" trepit'

local Breadpadedu=1/5* ("Bpvlreadpadedu'+ Bpv2readpadedu'+ Bpvireadpadedu'+ Bpvdreadpadedu'+
"Bpvireadpadedu')

display “Breadpadedu'

local Vreadpadedu=1/5* ("Vpvlreadpadedu'+ Vpv2readpadedu'+ Vpvireadpadedu'+ Vpvdreadpadedu'+
“VpvSreadpadedu')

display “Vreadpadedu'

local VIreadpadedu=1/4%(( Bpvlreadpadedu'-"Breadpadedu') "2+ ( "Bpv2readpadedu'-"Breadpadedu')”
2+ ("Bpvireadpadedu'-"Breadpadedu') "2+ ( “Bpv4readpadedu'- "Breadpadedu') “2+(
“BpvSreadpadedu'- "Breadpadedu") *2)

local varpadedu="Vreadpadedu'+ (1+1/5)* "VIreadpadedu'

local sepadedu="wvarpadedu'”(1/2)

local tpadedu="Breadpadedu'/"sepadedu’

display "betapadedu:" “Breadpadedu'

display "sepadedu:" sepadedu’

display "tpadedu:"tpadedu’

local Breadtrabma=1/5* ("Bpvlreadtrabma'+ Bpv2readtrabma '+ Bpvireadtrabma'+ Bpvdreadtrabma'+
“Bpvhreadtrabma')

display “Breadtrabma'

local Vreadtrabma=1/5* ("Vpvlreadtrabma'+ Vpv2readtrabma '+ Vpvireadtrabma'+ Vpvdreadtrabma'+
“Vpvireadtrabma')

display “Vreadtrabma'

local VIreadtrabma=1/4%(( Bpvlreadtrabma'-"Breadtrabma') 2+ ( "Bpv2readtrabma'-"Breadtrabma')”
2+ ("Bpv3readtrabma'- "Breadtrabma') *2+ (“Bpvé4readtrabma'-"Breadtrabma') *2+(
“BpvSreadtrabma'- "Breadtrabma') *2)

local vartrabma="Vreadtrabma'+(1+1/58)* "VIireadtrabma'

local setrabma="wartrabma'"(1/2)

local ttrabma="Breadtrabma'/ setrabma'’

display "betatrabma:" “Breadtrabma'

display "setrabma:" setrabma'

display "ttrabma:"“ttrabma'

local Breadwchs=1/5*( Bpvlreadwchs'+ Bpv2readwchs'+ Bpv3readwchs'+ Bpvé4readwchs'+
“BpvSreadwchs')

display “Breadwchs'

local Vreadwchs=1/5%* ("Vpvlreadwchs'+ VpvZreadwchs'+ Vpvireadwchs '+ Vpvdreadwchs '+
“VpvSreadwchs')

display “Vreadwchs'

local VIreadwchs=1/4*(( Bpvlreadwchs'-"Breadwchs')”2+( Bpv2readwchs'-"Breadwchs'} "2+ (
“Bpvireadwchs'- Breadwchs') "2+ (Bpvé4readwchs'- Breadwchs') “2+ ("Bpv5readwchs'- "Breadwchs'
172)

local wvarwchs="Vreadwchs'+ (1+1/5)* " VIreadwchs'

local sewchs="varwchs'”"(1/2)

local twchs="Breadwchs'/ sewchs'

digplay "betawchg:" Breadwchs'

display "sewchs:" sewchs'

display "twchs:" twchs'

local Breadwcls=1/5* ("Bpvlreadwcls'+ Bpvireadwcls'+ Bpvireadwecls'+ Bpvdreadwocls'+
“BpvSreadwcls')

display “Breadwcls'

local Vreadwcls=1/5*( "Vpvlreadwcls'+ Vpvireadwcls'+ Vpvireadwcls'+ Vpvéreadwcls'+
“Vpvireadwcls')

display “Vreadwcls'

local Vireadwcls=1/4%(("Bpvlreadwcls'- "Breadwcls') "2+ ( Bpv2readwcls'-"Breadwcls') "2+
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“Bpvireadwcls'- "Breadwcls') *2+ (“Bpvédreadwcls'-"Breadwcls') *2+ ("Bpv5sreadwcls'- “Breadwcls'

172)
local wvarwcls="Vreadwcls'+(1+1/5)* " VIreadwcls'
local sewcls="varwcls'™(1/2)
local twcls="Breadwcls'/ sewcls'
display "betawcls:" Breadwcls'
display "sewcls:" sewcls'
display "twcls:" " twcls'

local Breadbchs=1/5*% (“Bpvlreadbchs '+ Epv2readbchs'+ Bpvireadbchs'+ Bpvireadbchs'+

“Bpvireadbchs')
display ~Breadbchs'

local Vreadbchs=1/5% (" Vpvlreadbchs '+ Vpv2Zreadbchs '+ Vpvireadbchs'+ Vpvireadbchs'+

“VpvSreadbchs')
display ~Vreadbchs'

local VIreadbchs=1/4%( ( Bpvlreadbchs'-"Breadbchs') "2+ ( Bpv2readbchs'-"Breadbchs') "2+ (
“Bpvireadbchs'- "Breadbchs') "2+ (" Bpvdreadbechs'-"Breadbche') "2+ ("Bpvbreadbchs'- "Breadbchs'’

172)
local varbchs="Vreadbchs'+(1+1/5)**VIreadbchs'
local sebchs="varbchs'"*(1/2)
local tbchs="Breadbchs'/ sebchs'
display "betabchs: " Breadbchs'
display "sebchs:" sebchs'
display "tbchs:" tbchs'

local Breadlibros=1/5% ("Bpvlresadlibros'+ Bpv2readlibros'+ Bpvireadlibros'+ Bpvireadlibros'+

“BpvSreadlibros')
display “Breadlibros'

local Vreadlibros=1/5% ("Vpvlreadlibros'+ VpvZreadlibros'+ Vpvireadlibros'+ Vpvdreadlibros'+

“VpvSreadlibros')
display “Vreadlibros'

local VIreadlibros=1/4%(( Bpvlreadlibros'-"Breadlibros') "2+ ("Bpv2readlibros'- " Breadlibros')"”

2+ ("Bpv3ireadlibros'- "Breadlibros') "2+ ( Bpvé4readlibros'- "Breadlibros") “2+(
“BpvSreadlibros'-"Breadlibros') *2)

local varlibros="Vreadlibros'+(1+1/58) * " VIreadlibros'

local selibros="varlibros'"*(1/2)

local tlibros="Breadlibros'/“selibros'

display "betalibros:" Breadlibros'

display "selibros:" " selibros'

display "tlibros:" tlibros'

local Breadriqueza=1/5*( Bpvlreadriqueza'+ Bpv2readriqueza'+ Bpvireadriqueza'+
"Bpv4readriqueza'+ Bpvbireadrigqueza')

display ~Breadrigueza’'

local Vreadriqueza=1/5*%( Vpvlreadriqueza'+ Vpv2readriqueza'+ Vpvireadrigqueza'+
“Vpvdreadrigueza'+ VpvEreadriqueza')

display ~Vreadrigueza'

local VIreadrigqueza=1/4%(( Bpvlreadrigueza'-"Breadriqueza') "2+ ("Bpvi2readrigueza'-
“Breadriqueza') "2+ ( Bpvireadriqueza'- Breadriqueza') "2+ ("Bpvireadriqueza'- Breadriqueza'

) *2+( "BpvSreadrigqueza'- "Breadriqueza') *2)
local varriqueza= Vreadriqueza'+(1+1/5)* VIreadriqueza'
local serigqueza="varriqueza'”(1/2)
local triqueza-= Breadriqueza'/ seriqueza'
display "betarigueza:" "Breadriqueza'
display "serigqueza:" seriqueza'
display "triqueza:" " trigqueza'

local R271i'read= e(r2)
local RZread=1/5* ("R21lread'+ R22read'+ R23read'+ R24read'+ R2Z5read')
display "“R2read’
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